АНОНС 5
В сентябре 2015 г. в издательском центре вышло новое издание:
1. Дуальное образование в Ярославской области: организационный этап: методическое пособие / В. Ю. Выборнов и др.; под. ред. В. Ю. Выборнова. – Ярославль: ГОАУ ЯО ИРО, 2014 – 155 с.
ISBN 978-5-906776-09-9

В пособии представлен обобщенный опыт выполнения первого этапа совместного проекта «Подготовка рабочих кадров, соответствующих требованиям высокотехнологичных отраслей промышленности, на основе дуального образования». Проект реализуется на основе соглашения между Ярославской областью, Автономной некоммерческой организацией «Агентство стратегических инициатив» и Союзом «Российско-Германская Внешнеторговая палата». Участниками проекта являются профессиональные организации и предприятия (фирмы), расположенные на территории Ярославской области. Методическое сопровождение проекта осуществляет государственное образовательное автономное учреждение Ярославской области «Институт развития образования». 

Работа выполнена в рамках реализации мероприятий Федеральной целевой программы развития образования на 2011–2015 годы по направлению «Разработка и внедрение программ модернизации систем профессионального образования субъектов Российской Федерации».

Пособие предназначено для специалистов органов управления образованием, методических органов, профессиональных образовательных организаций, работников кадровых служб предприятий, учреждений, организаций.
С материалами данного пособия можно ознакомиться в центре информационно-библиотечного обслуживания ГОАУ ЯО ИРО (32-16-52).
