
Программа 

9.30 – регистрация участников Ярмарки
10.00-10.30 – открытие Ярмарки
10.30-13.00 -  работа площадок
Площадка № 1 (каб.25 , этаж 3.) 
  - Никитина Ю.С., Густерина Е.В., МДОБУ детский сад №10 «Экологическое воспитание старших дошкольников посредством детского экспериментирования»

- Клепецкене С.В., Киселева Н.В., МОУ СОШ №1 «Формирование исследовательских умений на уроках окружающего мира»

-  Барахтина Н.Ю., МОБУ Шопшинская СОШ «Формирование исследовательских умений учащихся 5-6 классов при обучении биологии»

- Дорофеева А.В., МОУ Великосельская СОШ, Биологическая лаборатория «Земля … как много тайн хранит она»

- Молева Е.И., МОБУ Стогинская СОШ, «Исследовательская деятельность учащихся при изучении природы родного края»

 - Онегина Н.П., МОБУ СОШ №3, «Домашнее химическое исследование как метод активизации познавательной деятельности учащихся» 
- Зубеева О.В., МОУ СОШ №1 «Роль учебной лаборатории в проведении исследовательских работ на уроках химии» 

 - Мелкова Е.А., МОУ СОШ №1 «Формирование экологического мышления средствами исследовательской деятельности»
- Мостова О.Н., МОБУ СОШ №6 «Организация проектной и исследовательской деятельности на уроках ОБЖ и во внеурочной деятельности»
Площадка №2 (каб.21, этаж 3 )
- Мазилова С.В., Карпычева Ю.Е., МДОБУ детский сад №10 «Экспериментальная деятельность старших дошкольников в процессе знакомства с музыкальными инструментами в лаборатории музыкальных звуков»
  - Киселев С.И., МОБУ СОШ №3 «Исследовательская деятельность учащихся на уроках истории»
- Сутугина Г.Н., Махаева Л.Б., МОУ Великосельская СОШ «Организация исследовательской работы учащихся по теме «Мудрость предков сохранится в слове»
- Морозова М.Р., МОБУ СОШ №6 «Проектная деятельность в формировании исследовательских умений учащихся в процессе обучения английскому языку»
- Егоричева Т.А., МОБУ СОШ №6 «Исследовательская деятельность на уроках русского языка и во внеурочной деятельности как средство развития детей»

- Назарова Е.Н., МОБУ Полянская ООШ «Проект как форма организации познавательной активности учащихся «Дуэль в начале 19 века в жизни и литературе»

     -  Крылова О.Ю., МОБУ СОШ №3 «Проект как форма  организации         познавательной активности учащихся начальной школы в курсе внеурочной              деятельности «Моя Родина»     
- Тихонова С.В., Герасимова С.Г., Жирякова Л.А. МОУ СОШ №1 «Формирование исследовательских умений во внеурочной деятельности. Курс «Я-исследователь»
- Сальникова С.В., МОБУ Шопшинская СОШ «Проектно-исследовательская деятельность как средство развития познавательной активности на занятиях по внеурочной деятельности»
Площадка №3 (каб.27, этаж 3  )
- Павленко М.Н., МДОУ детский сад «Кораблик» «Развитие познавательного интереса к исследовательской деятельности с помощью проекта»
- Бердникова Е.С., МДОУ детский сад «Кораблик» «Развитие исследовательских способностей детей среднего дошкольного возраста через экспериментирование»
- Рудкина Л.А., МДОУ детский сад №2 «Исследовательская деятельность как развитие познавательной активности детей старшего дошкольного возраста»
- Прыткова М.А., Гусарина Н.А., Огороднова М.В. МДОБУ Великосельский детский сад «Центр экспериментальной деятельности как средство развития познавательной активности детей старшего дошкольного возраста» 

- Балдина Е.В., Князева Н.О., МДОУ детский сад №2 «Педагогический опыт работы в проектно-исследовательской деятельности детей младшего дошкольного возраста» 

- Романычева М.А., МОБУ СОШ №6 «Исследовательская деятельность как развитие познавательной активности детей в начальной школе» 

- Левина Е.А., МОБУ Пружининская СОШ «Организация исследовательской и проектной деятельности учащихся в условиях малочисленной сельской школы»
- Скребкова М.В., МОБУ Шопшинская СОШ «Формирование исследовательских умений на уроках экономики в старшей школе» 

- Арефьева Н.А., МОБУ СОШ №6 «Исследовательская деятельность как развитие познавательной активности детей в среднем звене»
Площадка №4 (каб.28 , этаж 3 )
- Бурдакова Г.В., ЦД и К «Консилиум» «Профилактика употребления ПАВ у подростков как фактор сохранения их познавательной активности» 
- Ерохина А.В., Чиркова Е.А., ЦД и К «Консилиум» «Профилактика и коррекция агрессивного поведения учащихся как средство повышения их познавательной активности»
- Травникова Е.Н., МДОУ детский сад №2 «Опыт работы по развитию речевой и познавательной активности у детей с ОНР в ходе исследовательской деятельности»
- Огороднова Е.В., МДОБУ ДСКВ «Развитие психических процессов  у детей старшего дошкольного возраста с ЗПР в процессе опытно-экспериментальной деятельности»
- Прохорова И.В. МДОБУ ДСКВ «Сенсорное развитие детей младшего и среднего дошкольного возраста с ЗПР через дидактические игры как одно из направлений развития познавательно-исследовательской деятельности»
- Быкова О.Н., Харитоненко О.Ю., МДОУ детский сад «Малыш» «Формирование у дошкольников познавательно-исследовательского интереса посредством использования нетрадиционных материалов»
- Благова Г.Л. МОБУ Полянская ООШ «Проектная деятельность - как эффективная технология взаимодействия и сотрудничества семьи и школы»
Площадка №5(каб.31, этаж 3) 
- Сарычева Ю.В., МДОУ детский сад «Кораблик» «Развитие познавательной деятельности детей раннего возраста посредством конструирования»
- Хайданова У.Л., МДОБУ ДСКВ «Создание развивающей предметно-пространственной среды в группе для организации познавательно-исследовательской деятельности дошкольников»
- Боголюбова Е.В., МДОУ детский сад «Малыш» «Формирование временных представлений у старших дошкольников  через исследовательскую деятельность»     - Малова Н.М., МДОБУ Полянский детский сад «Проект как форма организации учебной деятельности старших дошкольников» 

- Сорокин А.В., МОУ СОШ №1 «Формирование интереса к урокам физической культуры средствами проектно-исследовательской деятельности»
- Васильева Ю.А., МДОБУ детский сад №10 «Использование экспериментальной деятельности на физкультурных занятиях» 
- Сорокина И.С., Храмцова Н.В.,МОУ СОШ №1, Климова М.М. МОБУ Пружининская СОШ «Отличие проектной деятельности от исследовательской» (мастер-класс)

Площадка №6 (каб.11, этаж 2)

Творческая лаборатория учителя начальных классов по проектированию образовательного события.
Подведение итогов Ярмарки по окончании работы каждой площадки.

Адрес МОУ «ИМЦ»:

152240, Ярославская область, г. Гаврилов-Ям  ул. Красноармейская, 8

тел. 8 (48534) 2-36-78

e-mail: gav-mmc@rambler.ru
Сайт: http://imc-gav.edu.yar.ru  

«В душе каждого ребенка есть невидимые струны.
Если тронуть их умелой рукой,

они красиво зазвучат».

В.А. Сухомлинский
    V  Ярмарка 
педагогических идей     
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