Указ Президента РФ от 07.05.2024 № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года»
в) увеличение к 2030 году доли молодых людей, участвующих в проектах и программах, направленных на профессиональное, личностное развитие и патриотическое воспитание, не менее чем до 75 процентов;
г) увеличение к 2030 году доли молодых людей, верящих в возможности самореализации в России, не менее чем до 85 процентов;
д) увеличение к 2030 году доли молодых людей, вовлеченных в добровольческую и общественную деятельность, не менее чем до 45 процентов;


Характеристика организации воспитательной деятельности  в  ПОО ЯО, функционально подчинённых министерству образования Ярославской области

1. Общие показатели организации воспитательной деятельности.
В ПОО ЯО реализуется 409 образовательных программ разного уровня и направленности.
Количество обучающихся в ПОО по всем видам образовательных программ очного обучения составляет 25426 чел. 
В контингенте обучающихся совершеннолетние обучающиеся составляют 52 процента, несовершеннолетние – 48 процентов. Доля обучающихся из малообеспеченных семей составляет два процента, из многодетных – 6 процентов; 4 процента составляют сироты (опекаемые); лица с ОВЗ и инвалидностью – 2 процента. 
Количество педагогических работников, осуществляющих образовательную деятельность, составляет 1507 чел.. Количество учебных групп – 1164.
2 Нормативное обеспечение воспитательной деятельности.
Рабочие программы воспитания полностью разработаны и введены в 75,6 процентов ПОО ЯО, в восьми ПОО – рабочие программы введены не по всем профессиям и специальностям. Календарно-тематическое планирование воспитательной работы внедрено во всех ПОО ЯО. В 31 ПОО ЯО (94 процента) действуют общеколледжные программы воспитания, разработанные на основе Примерной рабочей программы воспитания для образовательных организаций, реализующих программы среднего профессионального образования.
Локальные акты, регулирующих воспитательную деятельность в ПОО, очень разнятся. В ПОО ЯО действуют от одного до 32 локальных актов.
3. Показатели, характеризующие содержание воспитательной деятельности.
В ПОО ЯО в разной степени реализуются все направления воспитательной деятельности. Наибольший интерес обучающихся вызывают: 
· физическое воспитание (участвовали в мероприятиях 18452 чел., или 73% обучающихся, действует 78 объединений студентов различной направленности; реализуется проектов с участием студентов -62); 
· патриотическое воспитание (участвовали в мероприятиях 17769 чел., или 70% обучающихся, действует 42 объединения студентов различной направленности; реализуется проектов с участием студентов -75);
· гражданское воспитание (участвовали в мероприятиях 15330 чел., или 60% обучающихся, действует 45 объединений студентов различной направленности; реализуется проектов с участием студентов -57).
Наименьший интерес вызываем направление «Ценности научного познания» (участвовали в мероприятиях 7679 чел., или 30% обучающихся, действует 35 объединений студентов различной направленности; реализуется проектов с участием студентов -51).
4. Деятельность организации «Движение первых».
Первичные организации «Движение первых» созданы в 30 ПОО ЯО (91 процент). Количество студентов, стоящих на учете (внесенных в АСИОУ) в первичных организациях «Движение первых», составляет 2715 чел. (11 процентов). Количество реализованных проектов, проведенных мероприятий в рамках первичных организаций, составляет 337, или в среднем 10 на одну организацию.
5. Кадровое обеспечение воспитательной деятельности.
Должности советников по воспитанию введены в 32 ПОО ЯО (97 процентов). Количество классных руководителей в ПОО ЯО составляет 1048 чел. (69,5 процентов от численности педагогических работников, осуществляющих образовательную деятельность).  Количество классных руководителей, работающих в двух учебных группах, составляет 196 чел. В организации воспитательного процесса также участвуют 129,5 чел. вспомогательного персонала (социальный педагог, педагог-психолог, педагог-организатор, организатор ОБЖ, руководитель физвоспитания). 
Методические объединения классных руководителей действуют в 21 ПОО ЯО (63,6 процента).
6. Материально-техническое обеспечение воспитательной деятельности.
Для проведения воспитательной работы используется:
· 73 помещения для проведения массовых воспитательных мероприятий (актовый зал, конференц-зал, коворкинг-пространство);
· 52 помещения для индивидуальной работы (кабинет соцпедагога, кабинет психолога).
В 21 ПОО ЯО (63,6 процента) созданы и действуют музеи. В 22 ПОО ЯО (66,7 %) имеются помещения для центра молодежных инициатив.
7. Организационная структура воспитательной деятельности.
Студенческие советы действуют в 31 ПОО ЯО, медиацентры – в 30 учреждениях.  Во всех ПОО ЯО имеются советы по профилактике правонарушений и спортивные клубы. Волонтерские отряды действуют в 31 ПО ЯО. Центры молодежных инициатив созданы в 20 ПОО ЯО (60,6 процента); службы медиации – в 14 ПОО ЯО (42,4 процента). 
8. Дополнительное образование детей.
В ПОО ЯО имеется 184   объединения дополнительного образования, финансирование которых осуществляется за счет средств государственного задания, и в которых занято 3770 студентов (15 процентов от всех студентов)
Количество объединений дополнительного образования, финансирование которых осуществляется за счет внебюдетных источников ПОО, составляет 33 объединения с численностью занятых 674 чел., или 3 процента.
Количество объединений   дополнительного образования, являющихся структурными единицами Центра дополнительного образования "Мой выбор", -  60; в них занято 1074 чел. (4 процента обучающихся).
[bookmark: _GoBack]9. Результативность воспитательной деятельности. 
Количество студентов, получающих именные стипендии (Губернатора ЯО, Правительства РФ ) – 123 человека. Количество студентов, награжденных наградами органов государственной власти, общественными организациями федерального и регионального уровня (грамотами, дипломами и др. аналогичными наградами) -552 человека.
Общее количество волонтеров по всем видам деятельности составляет 3778 чел.
Количество акций, проведенных в поддержку СВО -294 мероприятия.
Количество студентов, получивших гранты от различных организаций, - 21 человек.
Количество студентов, состоящих на разных видах учета (КДН,ОП ) – 242 человек. 
Количество студентов, отчисленных из ПОО по дисциплинарным взысканиям, -36 человек.

Дефициты:
· рабочие программы воспитания полностью разработаны и введены в 75,6 процентов ПОО ЯО (норма 100 %);
· общеколледжные программы воспитания действуют в  94 процентов ПОО ЯО (норма 100%);
· нет единства подходов к нормированию организации воспитательной деятельности (от одного до 32 локальных актов в ПОО)
· доля обучающихся, участвующих в проектах и программах, направленных на профессиональное, личностное развитие и патриотическое воспитание, составляет 58,9 процентов (норма 75 %);
·  первичные организации «Движение первых» созданы в 91 проценте ПОО ЯО (норма 100 %);  
· доля обучающихся, участвующих в работе первичных организаций «Движение первых» -11 процентов;
· должности советника по воспитанию введены в 97 процентов ПОО ЯО (норма 100%);
· методические объединения классных руководителей  действуют  в 63,6 процентов ПОО ЯО (норма 100%) ;
· музеи созданы и работают в 63,6 процентов ПОО ЯО (норма 100 %);
· созданы и имеются помещения для Центров молодежных инициатив в 60,6 процентов ПОО ЯО (норма 100 %);
· медиацентры созданы в 91 проценте ПОО ЯО (норма 100%);
· общая доля обучающихся, участвующих в объединениях дополнительного образования, составляет 22 процента;
· доля волонтеров по всем видам деятельности составляет 14 процентов (норма 45 %);
· доля студентов, получивших гранты от различных организаций, составляет 0,08 процента.



