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[bookmark: _GoBack]Школа №20 г Рыбинск является участником областной целевой программы "Доступная среда" на 2012-2015 год.
  Главной  задачей программы  является создание равных возможностей для инвалидов во всех сферах жизни. Для ее решения недостаточно просто построить подъездные пути, пандусы и установить специальные приспособления в  школе. Главное – создать для этих людей условия, в которых они смогут вести нормальный образ жизни: учиться, отдыхать, заниматься спортом. 
Доступная среда. Карточка объекта 
 Паспорт доступности объекта социальной инфраструктуры для инвалидов и других маломобильных групп населения
Инновационная деятельнось школы
 На протяжении ряда лет (с 2009 г) наша школа работает в инновационном режиме. Современная школа ищет различные пути реализации своих функций, одним из которых является инновационная деятельность. Инновация - нововведение, новшество, изменение. В историческом плане новизна всегда относительна. Она носит конкретно-исторический характер, то есть может возникать раньше «своего времени», затем может стать нормой или устареть..
Методическая тема работы школы
Обеспечение доступности, повышение эффективности и качества образования через создание единого информационно-образовательного пространства.
 Паспорт дорожной безопасности
 Схема безопасного движения
Визитная карточка школы (презентация)
Программы школы ( буклет) 

