При КИО активно работают 3 региональных методических объединения:
· РМО учителей-дефектологов (олигофренопедагогов)
· РМО учителей-логопедов школ
· [bookmark: _GoBack]РМО учителей-логопедов детских садов
Эффекты:
· В состав РМО входят более 650 специалистов из всех районов области.
· За 1,5 года работы РМО проведено более 30 семинаров и мастер-классов. 
· Дефектологи и логопеды области посетили более 80 открытых уроков, коррекционных занятий. Повысилось качество работы  дефектологов, как следствие обмена опытом коллег, распространения наиболее эффективных коррекционных практик.
· Участники РМО приняли участие в разработке и рецензировании пособия: 
«Особенности работы учителя-дефектолога в инклюзивной школе : методические рекомендации» / сост. Г. В. Отрошко. — Ярославль : ГАУ ДПО ЯО ИРО, 2017. — 64 с. — (Инклюзивное образование). Пособие используется в более, чем 500 образовательных организациях.
· Организовано межрегиональное сотрудничество с дефектологами  Санкт-Петербурга, Костромы, Ивановской области, Москвы.
· Организуется волонтерская практика студентов педколледжа (в прошлом году 15 волонтёров работали с детьми с умеренной и тяжёлой умственной отсталостью).
· Ежегодной отчетной точкой работы РМО становятся «Декады инклюзивного образования» в ходе которых все РМО представляют наиболее удачные практики коррекционной работы с детьми в виде мастер-классов и публикаций в сборнике. Эти мероприятия проводятся для широкого круга педагогов, что позволяет распространить коррекционные методы и приемы среди учителей, работающих в инклюзивных ОО.

