Отчет о заседании №1
регионального методического объединения объединении сурдопедагогов и педагогов, обучающих детей с нарушениями слуха в Ярославской области 

[bookmark: _GoBack]27 марта 2019 года состоялось организационное собрание регионального методического объединения сурдопедагогов и педагогов, обучающих детей с нарушениями слуха (далее – РМО).
Повестка собрания:
1. Принятие Положения о РМО.
2. Избрание Председателя РМО.
3. Планирование на 2019 год.
 На заседании присутствовало 35 педагогов, среди которых учителя-дефектологи, сурдопедагоги, педагоги-психологи, учителя и воспитатели образовательных организаций города Ярославля и муниципальных районов Ярославской области.
Заседание проводили Рощина Г.О., заведующий кафедрой инклюзивного образования, к.пед.н., Жаворонкова Л.В., директор Ярославской школы-интернат №7.
На заседании были рассмотрены организационные и содержательные вопросы деятельности регионального методического объединения. Представители образовательных организаций, занимающихся обучением детей с нарушениями слуха, обозначили проблемные вопросы для последующего обсуждения на мероприятиях по работе с детьми с умственной отсталостью. В ходе обсуждения избраны сопредседатели РМО Жаворонкова Л.В., Деваева И.В. (школа-интернат №7). Координатор – Рощина Г.О. Утверждено Положение о РМО, а также определены основные направления деятельности объединения.
Заседание педагогов приняло решение о проведении во 2-ом квартале 2019 года межведомственного круглого стола с привлечением Департамента образования и здравоохранения ЯО по проблемам обучения детей с нарушениями слуха в инклюзивной школе.

