
ОБРАЩЕНИЕ
к Губернатору Ярославской области 
Ястребову Сергею Николаевичу
коллектива ГОАУ ЯО «Институт развития образования» 

Глубокоуважаемый Сергей Николаевич!

Коллектив ГОАУ ЯО «Институт развития образования» обращается к Вам по вопросу увольнения 14.03.14 г. ректора института Степановой Елены Олеговны в соответствии с п.2 ст. 278 Трудового Кодекса Российской Федерации, а именно в связи с принятием Департаментом образования Ярославской области в лице директора департамента Груздева М.В. решения о прекращении трудового договора. 
Коллектив Института считает необоснованным и глубоко ошибочным решение Учредителя. 
В настоящее время под руководством Елены Олеговны Степановой Институт является важным звеном развития системы образования Ярославской области, реализующим государственную политику в сфере образования.
	Ректор Степанова Е.О. эффективный менеджер, создавший сплоченную творческую команду, способную решать насущные проблемы региональной системы образования.
Институт успешно участвует в организации и проведении ежегодного международного Форума «Евразийский образовательный диалог».
По итогам проведения Всероссийского форума «Будущие интеллектуальные лидеры России» Степанова Е.О. была отмечена благодарностью Губернатора. 
Под ее руководством Институт стал  региональным ресурсным центром по  приоритетным направлениям развития образования области (реализация  новых образовательных стандартов в образовательных учреждениях ЯО; духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание и развитие школьников; инклюзивное образование и формирование доступной образовательной среды и т.д.).
Степанова Елена Олеговна принимала и принимает активное участие в разработке и реализации международных, федеральных и региональных проектов и программ: 
Программ развития образования Ярославской области (2006-2013 гг.); 
проекта «Региональная система управления качеством образования» в рамках Мегапроекта Института «Открытое общество» «Развитие образования в России»; 
проекта «Разработка и апробация модели оценки эффективности муниципальной системы образования» (совместно с представительством Британского совета); 
Серьезное внимание Елена Олеговна уделяет организации научного сотрудничества специалистов ИРО с ведущими вузами Ярославской области (ЯрГУ им. П.Г. Демидова и ЯГПУ им. К.Д. Ушинского), научно-исследовательскими  институтами РФ (Высшая школа экономики, Институт социальной педагогики и др.); организации межрегионального и международного сотрудничества (Украина, Белоруссия); организации сопровождения региональных инновационных образовательных  проектов, главная цель которых – развитие управленческих, педагогических и методических практик в региональной системе образования.  
Елена Олеговна активно участвует и всемерно способствует развитию связей Института с промышленным сектором экономики. Под ее руководством и при непосредственном участии Институт успешно решает задачи организационно-методического сопровождения системы подготовки специалистов для кластера фармацевтической промышленности и инновационной медицины. Институт выступает организатором коммуникаций, своего рода переговорной площадкой, которая консолидирует усилия всех участников процесса подготовки кадров для отрасли, согласовывает интересы заказчиков (фармацевтических кампаний) и исполнителей (учебных заведений ЯО как высших, так и средних специальных).
Совместно с Управлением стратегического планирования Правительства ЯО на базе Института была организована работа 9 стратегических команд (СЦК) в рамках разработки «Народной стратегии Ярославии». 
Степанова Елена Олеговна является кандидатом экономических наук, имеет значительный стаж педагогической деятельности (22 года), с 2010 г. возглавляет Институт, награждена ведомственными (отраслевыми) наградами: Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ (2006 г.) и Нагрудным знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации» (2009 г.). 
Увольнение Е.О. Степановой выглядит тем более абсурдным, что руководитель Департамента образования Ярославской области Груздев М.В., выступая на встрече с коллективом Института, заявлял, что «…в прошлые годы мы всегда конструктивно взаимодействовали с Еленой Олеговной. Если в этом есть необходимость, я готов сказать, что Елена Олеговна для меня является одним из самых эффективных менеджеров и решение о ее назначении принималось именно мной. У нас есть рабочий диалог и это мой формат работы (я не считаю себя авторитарным руководителем), мы ищем и находим решения и я не сомневаюсь, что так будет и дальше» (стенограмма от 28 января 2014 года).
Коллектив ГОАУ ЯО «Институт развития образования» искренне просит Вашего личного участия в сложившейся ситуации и восстановлении трудовых отношений с Еленой Олеговной Степановой как ректором Института. 
В сложившейся ситуации коллектив Института не согласен с решением директора департамента образования Ярославской области Груздева М.В. и выражает ему свое недоверие. 

Обращение подписано сотрудниками ГОАУ ЯО «Институт развития образования», подписные листы прилагаются.

17 марта 2014 года

