Государственное автономное учреждение дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования»

09.09.2020 г.                                                               № 10
г. Ярославль

Заседание методического совета регионального методического объединения инструкторов по физической культуре ДОУ

Председатель – А.П. Щербак
Секретарь – А.В. Филимонова

Присутствовали: Арсеньева Л.Ю. (инструктор по ФК МДОУ д/с 29 г. Рыбинск), Борботунова И.А. (инструктор по ФК МОУ «Леснополянская начальная школа им. К.Д. Ушинского Ярославского МР), Баркова С.Б. (инструктор по ФК МДОУ "Березка" Болшесельского МР), Васильева Е.Ю. (инструктор по ФК МДОУ «Детский сад 210» г. Ярославль), Вежливцева И.В. (инструктор по ФК МДОУ д/с № 65 г. Ярославль), Дмитриева И.В. (инструктор по ФК МДОУ д/с 23 Ростовского р-на), Доколько Т.Ю. (инструктор по ФК МДОУ «Колокольчик» г. Переславль-Залесский), Пагина Е.Н. (инструктор по ФК МДОУ д/с 183 г. Ярославль), Смирнов Е.А. (ст. преподаватель кафедры дошкольной педагогики и психологии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского), Смирнова А.В. (инструктор по ФК МДОУ д/с 5 Ярославский МР), Татевосян Т.Ю. (инструктор по ФК МДОУ д/с 1 «Солнышко» Некрасовский МР), Тихомирова А.Ю. (инструктор по ФК МДОУ д/с 12 Тутаевского МР), Тюрина Т.Н. (инструктор по ФК д/с «Росинка Мышкинского МР), Щербак А. П. (зав. КФКиБЖ ИРО). 

Повестка совещания:
1. Обсуждение «Концепции преподавания учебного предмета «Физическая культура» в общеобразовательных организациях РФ».
2. Определение направлений деятельности методического совета РМО ИФКДО на 2020-2021 уч. г.
3. Утверждение плана работы РМО ИФКДОО на 2020-2021 учебный год
4. Создание рабочей группы для подготовки регионального журнала «Инструктор по физической культуре» в издательстве «Сфера» (Москва)
[bookmark: _GoBack]
1. СЛУШАЛИ:
А.П. Щербак познакомил присутствующих с «Концепции преподавания учебного предмета «Физическая культура» в общеобразовательных организациях РФ».
Наибольшее внимание привлекли проблемы изучения и преподавания физической культуры:
- проблемы мотивационного характера;
- проблемы методического характера;
- кадровые проблемы.
ПОСТАНОВИЛИ: 
- принять к сведению,
- учитывать в образовательной деятельности основные направления реализации Концепции.

2. СЛУШАЛИ:
Члены методического совета после обсуждения предложили основное направление работы РМО на 2020-2021 учебный год определить в соответствии с «Концепцией преподавания учебного предмета «Физическая культура» в общеобразовательных организациях РФ» - «Формирование у воспитанников мотивации к регулярным занятиям физической культурой и использованию навыков здорового образа жизни»
Для реализации этого направления целесообразно:
- обеспечить условия для индивидуализации обучения, выявления и поддержки детей, проявивших выдающиеся способности в области физической культуры;
- обеспечить условия для участия детей с ограниченными возможностями здоровья в различных физкультурных мероприятиях;
- обеспечить в ходе реализации образовательных программ сетевое взаимодействие с использованием ресурсов иных организаций (научных, медицинских, культурных, физкультурно-спортивных), а также организаций дополнительного образования;
- разработать механизмы формирования навыков здорового образа жизни через взаимодействие с семьей и родительским сообществом, создание и реализацию индивидуальных образовательно-воспитательных проектов.
ПОСТАНОВИЛИ: утвердить основную тему годовой работы РМО «ИФКДОО»
ПРОГОЛОСОВАЛИ: 
«ЗА» - 14 человек, «ПРОТИВ» - 0 человек; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0 человек.

3. СЛУШАЛИ:
Е.Ю. Васильева предложила провести региональный слет инструкторов по физической культуре на стадионе «Демино» в январе 2021 г.
А.П. Щербак предложил присоединиться к межрегиональным семинарам (11.09, 25.09, 09.10, 20.11.2020), организуемых АНО СРОИ «Цифровая фабрика инноваций» (оператор государственного контракта Министерства просвещения Российской Федерации).
А.В. Филимонова сообщила о проведении 7 октября 2020 г. вебинара «Формирование у воспитанников на занятиях физкультурой мотивации к использованию навыков здорового образа жизни».
Т.Н. Тюрина предложила провести учебные семинары в муниципальных районах по выбранной для РМО теме года.
Л.Ю. Арсеньева рекомендовала принять участие в вебинарах по адаптивной физической культуре Благотворительного фонда «Дом Роналда Макдоналда».
ПОСТАНОВИЛИ: утвердить предложения и внести их в план работы РМО «ИФКДОО» на 2020-2021 уч. год
ПРОГОЛОСОВАЛИ: 
«ЗА» - 14 человек, «ПРОТИВ» - 0 человек; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0 человек.

4. А.П. Щербак сообщил о возможности очередного регионального выпуска журнала «Инструктор по физической культуре» (издательство «Сфера», Москва). Сбор статей по теме года будет проводиться до июня 2021 года рабочей группой.
ПОСТАНОВИЛИ: утвердить состав рабочей группы (Васильева Е.Ю., Пагина Е.Н.) для подготовки регионального журнала «Инструктор по физической культуре» в издательстве «Сфера» (Москва)
ПРОГОЛОСОВАЛИ: 
«ЗА» - 14 человек, «ПРОТИВ» - 0 человек; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0 человек.


Председатель		А.П. Щербак
Секретарь		А.В. Филимонова
