Государственное автономное учреждение дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования»

07.10.2024 г.                                                               № 16
г. Ярославль

Заседание методического совета регионального методического объединения инструкторов по физической культуре ДОУ

Председатель – А.П. Щербак
Секретарь – Е.Ю. Васильева

Присутствовали: Васильева Е.Ю. (инструктор по ФК МДОУ «Детский сад 210» г. Ярославль), Вежливцева И.В. (инструктор по ФК ДОУ «Детский сад № 65» г. Ярославль), Дмитриева И.В. (инструктор по ФК МДОУ д/с 23 Ростовского мун. района), Доколько Т.Ю. (инструктор по ФК МДОУ «Колокольчик» г. Переславль-Залесский), Николаева Т.Н. (инструктор по ФК МДОУ д/с «Радуга» Тутаевского мун. района), Никольская Ю.Н. (инструктор по ФК МДОУ д/с 140 г. Ярославль), Пагина Е.Н. (инструктор по ФК МДОУ д/с 183 г. Ярославль), Самойлова Е.В. (методист по дошкольному образованию МУ «ЦОФОУ» Любимского мун. района), Смирнов Е.А. (к.п.н., доцент кафедры дошкольной педагогики и психологии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского), Смирнова А.В. (ст. воспитатель, инструктор по ФК МДОУ д/с № 5 «Гнездышко» Ярославского мун. района), Соколова И.С. (воспитатель дошкольных групп МОУ Отрадновская СОШ Угличского мун. района), Татевосян Т.Ю. (инструктор по ФК МДОУ д/с 1 «Солнышко» Некрасовский мун. района), Щербак А.П. (доцент ГАУ ДПО ЯО ИРО). 

Повестка совещания:
1. Определение направлений деятельности методического совета РМО ИФКДО на 2024-2025 уч. г.
2. Утверждение плана работы РМО ИФКДОО на 2024-2025 учебный год
[bookmark: _GoBack]3. Организация курсов повышения квалификации по программе «Реализация образовательного направления "физическое развитие" в соответствии с требованиями Федеральной образовательной программы дошкольного образования».
4. Разное

1. СЛУШАЛИ:
Члены методического совета после обсуждения предложили два основных направления работы РМО на 2024-2025 учебный год:
- реализация взаимодействия с семьями воспитанников, в частности, по вопросам патриотического воспитания детей;
- организация детского отдыха в рамках направления «физическое развитие» (распоряжение Минпросвещения России от 29.08.2024 № Р-160 «Об объявлении 2025 года Годом детского отдыха в системе образования»).
ПОСТАНОВИЛИ: утвердить данные темы для годовой работы РМО «ИФКДОО»
ПРОГОЛОСОВАЛИ: 
«ЗА» - 13 человек, «ПРОТИВ» - 0 человек; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0 человек.

2. СЛУШАЛИ:
И.В. Дмитриева предложила составить единый план работы на 2024-2025 учебный год, включающий мероприятия муниципальных методических объединений.
ПОСТАНОВИЛИ: утвердить предложения о едином плане работы РМО «ИФКДОО» на 2024-2025 уч. год для наиболее эффективной реализации «горизонтального обучения».
ПРОГОЛОСОВАЛИ: 
«ЗА» - 13 человек, «ПРОТИВ» - 0 человек; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0 человек.

3. А.П. Щербак предложил обсуждение организации курсов повышения квалификации по программе «Реализация образовательного направления "физическое развитие" в соответствии с требованиями Федеральной образовательной программы дошкольного образования».
ПОСТАНОВИЛИ: для прохождения курсов повышения квалификации с 21 по 31 октября 2024 года направляются по одному представителю от муниципального образования, кроме г.о. Рыбинск и г.г. Переславль-Залесский – 2 человека, г.о. Ярославль – 6 человек.
ПРОГОЛОСОВАЛИ: 
«ЗА» - 13 человек, «ПРОТИВ» - 0 человек; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0 человек.

4. РАЗНОЕ:
А.П. Щербак познакомил присутствующих с информацией о возможности:
- присвоения ДОО статуса инновационной площадки федерального уровня ВОО «Воспитатели России»;
- организации педагогических субботников на базе ДОО через приказ ГАУ ДПО ЯО ИРО;
- сотрудничества с издательством «Сфера» (г. Москва) для представления опыта Ярославской области на федеральном уровне.
ПОСТАНОВИЛИ: принять к сведению.

Председатель		А.П. Щербак
Секретарь	      Е.Ю. Васильева
