09 октября 2019 года Национальная родительская ассоциация  при поддержке Министерства просвещения России  провела   вебинар на тему: «Презентация лекций и методических рекомендаций по вопросам государственно-общественного управления и независимой оценки качества образования».
[bookmark: _GoBack]Вебинар прошел в рамках реализации проекта по «Организации и проведению в 2019 году анализа практик и форм государственно-общественного управления образовательной организацией и независимой оценки качества образования с целью внедрения лучших из них в работу образовательных организаций общего образования всех субъектов Российской Федерации».
Опыт реализации государственно-общественного управления в Ярославской области представили:
Зайцева Наталия Владимировна, старший методист центра образовательного менеджмента ГАУ ДПО ЯО "Институт развития образования" ;
Рассол Юлия Александровна, член общественного совета при Департаменте образования Ярославской области, член общественной палаты ЯО,  заместитель руководителя регионального отделения НРА;
Ягодкина Ольга Константиновна, к.п.н., методист МУ ДПО «Информационно-образовательный центр» Тутаевского МР Ярославской области.
В работе вебинара приняли участие все субъекты Российской Федерации, в онлайн-режиме зафиксировано 398 подключений. 
Подробнее в ПРОГРАММЕ вебинара.
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