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ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ЯРОСЛАВСКОЙ  ОБЛАСТИ

Видеоконференция
«Развитие служб медиации в образовательных организациях ЯО»
декабрь 2015
г. ЯРОСЛАВЛЬ
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Государственное образовательное автономное учреждение Ярославской области «Институт развития образования», кафедра общей педагогики и психологии  проводят 16 декабря 2015 видеоконференцию «Развитие служб медиации в образовательных организациях ЯО»
Цель  видеоконференции: представление материалов (программ)  победителей областного конкурса программ службы медиации среди образовательных организаций, проходившего в рамках реализации подпрограммы «Профилактика безнадзорности, правонарушений и защита прав несовершеннолетних» ОЦП «Семья и дети Ярославии» на 2011-2015 годы утвержденной постановлением Правительства области от 23.12.2010 №1000-п «Об областной целевой программе «Семья и дети Ярославии»,  в рамках реализации регионального проекта «Развитие служб медиации в образовательных организациях Ярославской области», утвержденного приказом департамента образования Ярославской области от 06.11.2015 №777/01-03 в соответствии с приказом департамента Ярославской области от 09.11.2015 №778/01-03 «О проведении областного конкурса программ служб медиации среди образовательных организаций».

В ходе работы видеоконференции предполагается обсуждение в профессиональной среде, в том числе, среди существующих и потенциальных участников регионального проекта «Развитие служб медиации в образовательных организациях Ярославской области», субъектов профилактики имеющегося практического опыта и возможностей развития служб медиации в образовательных организациях региона (модели, инфраструктурные компоненты, проблемы и достижения отечественной и зарубежной науки и практики в области обсуждаемой тематики видеоконференции).
Участники конференции: победители областного конкурса, педагогические работники ОО, социальные педагоги ОО разного типа и вида, специалисты – субъекты профилактики организаций города Ярославля и области, партнеры кафедры общей педагогики и психологии.
Форма участия в конференции: очное присутствие (ГОАУ ЯО ИРО ул. Богдановича, 16 каб.323) или трансляция в интернете в он-лайн режиме.

Для подключения в он-лайн режиме  необходимо зарегистрироваться и пройти по ссылке http://m.mirapolis.ru/m/miravr/6225908201 (ссылка начет работу с 11.00 16 декабря 2015).
Вопросы, связанные с подключение он-лайн трансляции направлять по электронному адресу: chernyshev@iro.yar.ru  (Чернышев Игорь Николаевич), телефон 8 (4852) 32-11-83

По результатам работы видеоконференции планируется обсуждение* и принятие резолюции, размещение докладов и сопутствующих материалов на сайте ГОАУ ЯО ИРО на странице деятельности Регионального ресурсного центра по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних *проект резолюции будет размещен до срока проведения видеоконференции на странице РРЦ - http://www.iro.yar.ru/index.php?id=1241 
Дата проведения мероприятия: 16 декабря  2015 года
Время начала видеоконференции: 12.00
Место проведения (основные докладчики): г. Ярославль, ул. Богдановича, 16, каб. 323
Контактная информация: 
г. Ярославль, ул. Богдановича, д. 16, каб.304, 406;

телефон: (84825)-48-60-23

Контактное лицо: старший преподаватель кафедры общей педагогики и психологии ГОАУ ЯО ИРО – Чиркун Ольга Владимировна (адрес электронной почты – chircun@iro.yar.ru )
