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ИНСТИТУТ РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  ЯРОСЛАВСКОЙ  ОБЛАСТИ
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Педсовет76.РФ

«Школьные службы медиации: проблемы и перспективы развития»
Уважаемые коллеги!
Государственное автономное учреждение дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования», кафедра общей педагогики и психологии  при поддержке  Департамента образования Ярославской области, отдела по делам несовершеннолетних и защите их прав управления по социальной и демографической политике Правительства области, УМВД России по Ярославской области, межрегионального общественного центра «Судебно-правовая реформа» приглашает принять участие 14 декабря 2017 года в дискуссионной площадке «Педсовет76.РФ» по теме «Школьные службы медиации: проблемы и перспективы развития».
Участники мероприятия: директора ОО, заместители директоров ОО, педагоги – психологи, социальные педагоги,  участники регионального инновационного проекта «Развитие служб медиации в образовательных организациях Ярославской области, специалисты – субъекты профилактики организаций города Ярославля и области, партнеры кафедры общей педагогики и психологии.

В ходе работы дискуссионной площадки планируется обсуждение проблемы подготовки педагога к реализации медиативного и восстановительного подходов (технологий).

В качестве рассмотрения предлагаем вопросы:

· На какие современные вызовы отвечают медиативные и восстановительные технологии?

· Какими компетенциями может и должен обладать современный педагог при реализации медиативного и восстановительного подходов?

· Школьная служба медиация (примирения): какова роль педагога в функционировании данного органа в условиях образовательной организации?
· Профессиональные дефициты педагога при реализации медиативного и восстановительного подходов?

· Программа повышения квалификации: от базового до профессионального уровня подготовки педагога к реализации медиативного и восстановительного подходов.

В процессе обсуждения актуальных вопросов будут представлены результаты реализации регионального инновационного проекта «Развитие служб медиации в образовательных организациях Ярославской области.
Форма участия в видеоконференции: 

 - очное присутствие (ГАУ ДПО ЯО ИРО ул. Богдановича) 

 - трансляция в интернете в он-лайн режиме, пройдя по ссылке (http://m.mirapolis.ru/m/miravr/9196028351).

По результатам работы дискуссионной площадки материалы будут выставлены на сайт ГАУ ДПО ЯО 
Дата проведения мероприятия: 14 декабря 2017 года
Время начала трансляции: 10.00 (по московскому времени)
Место проведения (основные докладчики): г. Ярославль, ул. Богдановича, 16, каб. 323
Контактная информация: г. Ярославль, ул. Богдановича, д. 16, каб.304; 

телефон: (84825)-23-08-14
Контактное лицо: старший преподаватель кафедры общей педагогики и психологии ГАУ ДПО ЯО ИРО – Чиркун Ольга Владимировна (адрес электронной почты – olgairo@mail.ru.
