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ИНСТИТУТ РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  ЯРОСЛАВСКОЙ  ОБЛАСТИ

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Круглый стол

«Профессиональный стандарт специалиста в области воспитания: социальный педагог»
Уважаемые коллеги!
Государственное автономное учреждение дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования», кафедра общей педагогики и психологии  при поддержке  Департамента образования Ярославской области, приглашает принять участие 23 января 2018 года в Круглом столе «Профессиональный стандарт специалиста в области воспитания: социальный педагог»
Участники мероприятия: социальные педагоги ОО (дошкольные образовательные учреждения; школы; учреждения профессионального образования, центры психолого-педагогической и медико-социальной помощи, учреждения дополнительного образования, государственные учреждения для детей – сирот, детей, лишенных родительского попечения), специалисты – субъекты профилактики организаций города Ярославля и области, партнеры кафедры общей педагогики и психологии.

В ходе работы дискуссионной площадки планируется обсуждение дефицитов профессиональной деятельности социального педагога образовательных организаций разных типов и видов, подготовки к реализации векторов Профессионального стандарта специалиста в области воспитания. В процессе обсуждения актуальных вопросов будет представлен опыт Ярославской области.

В программе круглого стола:
· «Профессиональный стандарт специалиста в области воспитания – как основа для оценки компетентности социального педагога» (Костылёва Е.В.)

· «Профессиональный стандарт специалиста в области воспитания: основные ориентиры практической деятельности» (Назарова И.Г., к.п.н., зав. кафедрой общей педагогики и психологии ГАУ ДПО ЯО ИРО)
· Дефициты в профессиональной деятельности социального педагога: анализ по итогам аттестации (Циркова Н.А., специалист ГУ ЯО ЦО и ККО)
· Результативность деятельности социального педагога: опыт практических решений (опыт Ростовского МР, Гаврилов-Ямского МР, Тутаевского МР)
· Функционирование педагогического профессионального  сообщества социальных педагогов (Чиркун О.В., старший преподаватель кафедры общей педагогики и психологии ГАУ ДПО ЯО ИРО).

Формат участия в Круглом столе: 

 - обязательное очное присутствие руководителей и представителей (не менее 3 человек) от методических объединений социальных педагогов (ГАУ ДПО ЯО ИРО ул. Богдановича, д.16) 

 - трансляция в интернете в он-лайн режиме, пройдя по ссылке (http://m.mirapolis.ru/m/miravr/5353466308).

По результатам работы дискуссионной площадки материалы будут выставлены на сайт ГАУ ДПО ЯО. 

Дата проведения мероприятия: 23 января 2018 года
Время начала трансляции: 10.00 (по московскому времени)

Контактная информация: г. Ярославль, ул. Богдановича, д. 16, каб.304; 

телефон: (84825)-23-08-14
Контактное лицо: старший преподаватель кафедры общей педагогики и психологии ГАУ ДПО ЯО ИРО – Чиркун Ольга Владимировна (адрес электронной почты – olgairo@mail.ru.

