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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
О проведении cеминара для базовых площадок 
по апробации механизма введения ФГОС ДО 
«Дошкольное детство: идеология и практика»
05.02.2015
Уважаемые коллеги!

Приглашаем представителей базовых площадок «пилотных» муниципальных образований по введению ФГОС ДО принять участие во встрече, открывающей цикл семинаров «Дошкольное детство: идеология и практика». Мероприятие проводится Региональным ресурсным центром по направлению «Введение ФГОС дошкольного образования», кафедрой дошкольного образования  ГОАУ ЯО ИРО. 

Цель семинара: согласование программ работы базовых площадок по апробации механизма введения ФГОС дошкольного образования на 2015 год.

На предстоящей встрече предусмотрено обсуждение «проблемных зон» введедения ФГОС ДО на территории Ярославской области, выбор и обоснование приоритетных направлений и шагов реализации ФГОС дошкольного образования на уровне «пилотных» муниципальных образований и конкретных ДОО.

Место и время проведения: 5 февраля 2015 года, 13:00, ГОАУ ЯО «Институт развития образования» (г. Ярославль, ул. Богдановича, 16).

Участники семинара:

- координаторы деятельности базовых площадок в «пилотных» муниципальных образованиях по введению ФОС ДО;

- представители  ДОО, являющихся базовыми площадками по апробации механизма введения ФГОС ДО (2 человека от каждой образовательной организации).

Просим участников семинара иметь при себе комплект документов, регламентирующих деятельность базовой площадки.
Телефон для справок: (4852) 45-99-39, Коточигова Елена Вадимовна, Зятинина Татьяна Николаевна.
Проректор                                  Смирнова А.Н.

