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Руководителям органов управления образованием, 
руководителям методических служб
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

О проведении вебинара
«Наблюдение как инструмент работы педагога в условиях ФГОС ДО»
Уважаемые руководители ДОО, специалисты ММЦ, педагоги!

Приглашаем вас принять участие в вебинаре «Наблюдение как инструмент работы педагога в условиях ФГОС ДО», который состоится 13.03.2015 в 10:00 часов (по московскому времени). Продолжительность вебинара - 2ч.15 минут.
Для регистрации необходимо оформить электронную заявку на участие в работе вебинара на сайте ГОАУ ЯО ИРО  до 11.03.2015 г. по ссылке: https://docs.google.com/forms/d/1QahUWuQQzituMAzNDnGmFNCejyidpBL27gBSxbkDcfM/viewform (просим заполнить все поля регистрационной формы).

На Ваш электронный адрес будет отправлено приглашение к участию в вебинаре. Необходимо совершить переход по ссылке в интернете /ссылка будет указана в приглашении к участию/. При открытии окна на сайте для участия в вебинаре нужно ввести свои данные: фамилию, имя, название организации и населенного пункта, а если вместе с Вами трансляцию будут смотреть и Ваши коллеги – указать общую численность аудитории (для отображения в чате). 

Тестовое подключение будет проводиться 13.03.2015 за 30 минут до начала вебинара (по московскому времени), при необходимости можно будет задать вопросы техническому специалисту в чате.
Проректор                                                   А.Н. Смирнова
