[bookmark: _GoBack]Для учителей биологии, экологии, физики, химии и начальной школы!
Дорогие коллеги! 
Институт развития образования расширяет спектр своих партнеров.
В связи с этим приглашаем Вас принять участие во Всероссийском конкурсе методических разработок и школьных исследовательских проектов «Сделай мир ближе!».
Проект реализуется под эгидой Благотворительного фонда Сбербанка «Вклад в будущее», АНО Центра популяризации научных знаний «НаукаПресс» и ООО «ГлобалЛаб» - научная школьная лаборатория.
Приглашаются учителя Ярославской области. Для выполнения исследовательских работ организаторы предоставляют комплект бумажных карманных микроскопов – фолдскопов. Объект, программу и методики исследований учителя выбирают или разрабатывают самостоятельно. Будет проходить и учительский конкурс методических разработок по данной теме.
Специалисты кафедры ЕМД окажут нашим учителям всемерную поддержку в вопросах выбора и разработки тем исследования.
Для участия в конкурсе учителю необходимо направить заявку на получение комплекта фолдскопов, который включает в себя 1 учительский и 40 ученических наборов, на сайте проекта www.foldsсope.vbudushee.ru.
Прием заявок на получение фолдскопов от учителей средних школ и учреждений ДО стартует 17 сентября и продлится до 7 октября 2018 года.
Рассылка фолдскопов будет осуществляться после 7 октября на адрес ИРО вашего региона, где вы сможете получить свои комплекты.
После 7 октября мы проведем установочный вебинар для участников и начнем разработку проектов. 
Итоги конкурса будут подведены в декабре 2018 года. По итогам все учащиеся получат памятные подарки, также рассматривается возможность премирования педагогов.
Подробности – в прикреплённом письме.
Ждем Ваших заявок по адресу: emd@iro.yar.ru 
Форма заявки в приложении к письму.
