Государственное автономное учреждение
дополнительного профессионального образования Ярославской области 
«Институт развития образования»


Информационное письмо о проведении Межрегиональной образовательной конференции
«Немецкий язык как второй иностранный в российских школах: мотивация, квалификация, реализация»

Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в Межрегиональной образовательной конференции «Немецкий язык как второй иностранный в российских школах: мотивация, квалификация, реализация», которая состоится 28-29 сентября 2018 года с 09:00 до 17:00 в ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» по адресу: г. Ярославль, ул. Богдановича, д. 16.
Конференция проводится Немецким культурным центром имени Гёте в Москве и ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» в рамках реализации проекта «Немецкий – первый второй иностранный». В конференции примут участие представители тринадцати регионов: Ярославской, Белгородской, Тульской, Тверской, Тамбовской, Смоленской, Волгоградской, Ивановской областей, Краснодарского и Ставропольского края, Республики Калмыкия, Кабардино-Балкарии и Чеченской республики.
На конференции предполагается рассмотреть опыт регионов по введению преподавания второго иностранного языка как обязательного предмета на уровне основного общего образования, обсудить возникающие при этом трудности и пути их преодоления, а также познакомить учителей немецкого языка с современными методами и эффективными приёмами в преподавании иностранного языка.
[bookmark: _GoBack]Работа конференции будет состоять из пленарного заседания (открытие конференции и доклад директора Департамента иностранных языков ВШЭ Солововой Е.Н.), работы презентационных площадок, рабочих встреч руководителей и координаторов проекта «Немецкий – первый второй иностранный» в регионах, мастер-классов методистов Немецкого культурного центра имени Гёте в Москве, мастерской идей. 
Учителя смогут посетить два из предложенных мастер-классов:
1. Немецкий детский университет на уроках немецкого языка;
1. Интерактивное обучение немецкому языку;
1. Дифференцированный подход в преподавании немецкого языка;
1. Работа с текстами на уроках немецкого языка;
1. Креативно-ориентированные формы обучения немецкому языку.
Формы участия в межрегиональной образовательной конференции:
- очная (участие в пленарном заседании, мастер-классах и мастерских);
- дистанционная (подключение к трансляции пленарного заседания 28.09.2018 с 9:30 до 11:00 по ссылке: 
http://m.mirapolis.ru/m/miravr/9585311721).
Для участия в конференции необходимо заполнить:
- онлайн-формуляр заявки на участие в очных мероприятиях конференции. Формуляр находится по ссылке https://goo.gl/forms/5uZckpQ9eZOeCZrp1 
Ждём ваших заявок, надеемся на ваше активное, творческое участие в данном мероприятии!
Оргкомитет конференции
