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Уважаемые коллеги!

Мы приглашаем вас 14 декабря 2022 года с 13.00 до 15.00 на семинар «Опыт организации педагогического сопровождения детей с дисграфией и дислексией в образовательных организаций региона» в очном режиме по адресу ул. Юности, 15. 
В случае очного участия ввиду соблюдения антитеррористических мер безопасности просим обязательно пройти регистрацию https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSd6QPAWI9KI0byeti2qZ-JUql3As8Rw7KaL3jiLiiJy1RiiCw/viewform?usp=sf_link 
В рамках семинара будут проанализирован педагогический опыт образовательных организаций региона:
1. Процессы письма и чтения как основа достижения обучающимися предметных и метапредметных образовательных результатов. 
[bookmark: _GoBack]Отрошко Галина Валерьевна, учитель-логопед, старший преподаватель кафедры инклюзивного образования ГАУ ДПО ЯО  «Институт развития образования»;
2. Опыт групповой работы по коррекции нарушения чтения и письма у младших школьников. 
Иванова Евгения Александровна, учитель дефектолог, Одинцова Елена Юрьевна, учитель логопед ГОУ ЯО «Центр помощи детям»; 
3. Уметь читать - не равно понимать. Учим ребенка читать осмысленно.
Курнина Ольга Евгеньевна, учитель русского языка и литературы, логопед государственного общеобразовательного учреждения Ярославской области Ярославской области «Петровская школа-интернат»;
4. Особенности логопедической работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья, имеющих тяжелые нарушения речи, в условиях инклюзии в начальном общем образовании. 
Швецова Наталья Вячеславовна заместитель директора по учебно-воспитательной работе МОУ «Средняя школа № 44»;
5. Особенности работы с обучающимися с дисграфией в начальных классах на уроках русского языка. 
Андросова Оксана Алексеевна, учитель начальных классов МОУ «Средняя школа 10» г. Ярославль;
6. Работа с обучающимися с  дислексией на уроках литературного чтения. 
Лягаева Ирина Раисовна, учитель начальных классов. МОУ «Средняя школа 28» г. Ярославль;
7. Дисграфия, дислексия: использование коррекционных приемов на уроках русского языка (уровень основного общего образования). 
	Замашкина Лариса Анатольевна, учитель русского языка, заместитель директора МОУ Кладовицкая ООШ Ростовского  муниципального района. 
Участие в семинаре возможно в дистанционном режиме на платформе Mirapolis. Для участия в мероприятии необходимо пройти по http://iro.vr.mirapolis.ru/mira/miravr/5946016648 
На семинар приглашаются учителя начальных классов, учителя русского языка и литературы, учителя дефектологи, учителя логопеды, заместители директоров по учебно-воспитательной работе. 
Модераторы семинара:
- Сигуля Наталия Валерьевна, руководитель психолого-педагогического отдела ГОУ ЯО «Центр помощи детям»,  
- Казарцева Елена Вениаминовна, директор ГОУ ЯО «Центр помощи детям», 
- Отрошко Галина Валерьевна, учитель-логопед высшей квалификационной категории, старший преподаватель кафедры инклюзивного образования ГАУ ДПО ЯО  «Институт развития образования».
По всем возникающим вопросам организации и проведения семинара можно обратиться к  директору ГОУ ЯО «Центр помощи детям» Казарцевой Елене Вениаминовне по телефону: 8(4852) 72-20-05, 8 915 970 90 39.
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