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Для современного человека владение навыками конструктивного общения выступает такой же неотъемлемой составляющей как умение читать или писать. Невозможно добиться сколь бы то ни было серьезных успехов в любой деятельности без обладания коммуникативной компетенцией. Эта аксиома справедлива не только по отношению ко взрослому человеку и его достижениям в профессиональной деятельности, но и по отношению к ребенку, причем ребенку любого возраста.
Чтобы успешно решать задачи психического развития, преодолевать возрастные кризисы и подниматься на следующую ступень в своем развитии, ребенок должен активно взаимодействовать с социальным окружением. Адаптируясь в новой социальной ситуации, ребенок приобретает навыки взаимодействия со значимым взрослым, который каждый раз будет разным в зависимости от возраста ребенка – мать, отец, воспитатель в детском саду, учитель в школе, тренер в спортивной секции и т.п. Когнитивное и эмоциональное развитие ребенка тоже напрямую зависят от особенностей общения «взрослый – ребенок». 

Понимая значимость общения, большинство отечественных и зарубежных специалистов в области образования и психологии развития выделяют коммуникативную компетентность в качестве ключевой компетентности, на формирование которой на ряду с информационной, познавательной и др. должна быть нацелена современная система образования. Так, в Стандартах Европейского профессионального образования [11] выделены межличностные, то есть индивидуальные способности, связанные с умением выражать чувства и отношения, критическим осмыслением и способностью к самокритике, а также социальные навыки, связанные с процессами социального взаимодействия и сотрудничества, умением работать в группах, принимать социальные и этические обязательства. Набор межличностных компетенций включает

· способность к критике и самокритике,

· способность работать в команде,

· межличностные навыки,

· способность работать в междисциплинарной команде,

· способность взаимодействовать с экспертами в других 
предметных областях,

· способность воспринимать разнообразие и межкультурные различия,

· способность работать в международном контексте,

· приверженность этическим ценностям.

И.А. Зимняя, выделяя компетенции, относящиеся к социальному взаимодействию человека и социальной сферы, называет два класса коммуникативных компетенций. Во-первых, это компетенции в общении, а именно, устном, письменном диалоге или монологе, порождение и восприятие текста, знание и соблюдение традиций, ритуалов, этикета, кросскультурное общение, способность вести деловую переписку, знание бизнес-языка, иноязычное общение, решение коммуникативных задач, способность воздействовать на собеседника. Во-вторых, компетенции социального взаимодействия, которые включают в себя взаимодействие с обществом, общностью, коллективом, семьей, друзьями, партнерами, способность погашать конфликты, сотрудничество, толерантность, уважение и принятие другого, социальная мобильность [3,4]. 

Федеральные государственные стандарты II поколения [12] также рассматривают коммуникативную компетенцию среди ключевых универсальных учебных действий, выделяя следующую структуру:

· планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (определение цели, функций участников, способов взаимодействия); 

· постановка вопросов, сотрудничество в поиске и сборе информации; 

· разрешение конфликтов, выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация; 

· управление поведением партнера, контроль, коррекция, оценка действий партнера;

· умение с достаточно полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

Авторы цитируемого документа отмечают, что коммуникативные универсальные действия обеспечивают: 

· социальную компетентность 

· учет позиции партнера по общению или деятельности, 

· умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, 

· интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми

С точки зрения практики особую значимость приобретает вопрос: «Какие компоненты в структуре коммуникативной компетентности должны быть сформированы на каждом возрастном этапе?»

Опираясь на классические труды Л.С. Выготского, Д.Б. Эльконина, М.И. Лисиной, Л.И. Божович, мы попытались выделить особенности коммуникативной компетентности соответственно возрастным периодам развития ребенка.

Генезис общения в онтогенезе — процесс формирования человеческого общения на протяжении жизни индивида. Это развитие происходит постепенно, начиная с реакций сосредоточения, возникающих у младенца в первые дни жизни при контактах с матерью. К четырем месяцам у младенцев появляется целостная реакция — комплекс оживления. К концу первого года жизни у детей формируется общение, опосредствованное предметными действиями в форме совместной игры и манипуляций. В дошкольном возрасте постепенное овладение речью позволяет ребенку все чаще выходить за пределы непосредственно воспринимаемых ситуаций, а к концу дошкольного возраста у детей появляется внеситуативное интимно - личностное общение. Общение ребенка со сверстниками возникает во втором полугодии первого года жизни. Общение со взрослыми служит основным средством овладения ребенком историческим опытом человечества. Особенно интенсивно  коммуникативная компетентность развивается у ребенка в подростковом возрасте, благодаря чему сознание ребенка достигает качественно нового уровня развития. Стремление к общению со сверстниками настолько характерно для подросткового и юношеского возраста, что получило название подростковой реакции группирования. Отметим, что ведущими факторами развития в этом возрасте становятся общение со сверстниками и проявление индивидуальных особенностей личности.

Роль педагога в развитии коммуникативной компетентности

Ключевой фигурой в создании образовательной среды, способствующей развитию коммуникативных навыков, является педагог. В свою очередь это предъявляет особые требования к его профессиональной и личностной подготовке. Кроме предметной, подготовка педагога должна включать в себя, как минимум:

· понимание того, что представляет собой развивающее образование, в чем его отличие от традиционных форм обучения и воспитания;

· знание психологических закономерностей и особенностей возрастного и личностного развития детей в условиях различной образовательной среды;

· знание о том, что такое образовательная среда, ее разновидности (семейная, младше - школьная, дошкольная, подростковая и т.д.), кто является ее субъектами, каковы типы образовательной среды (догматическая, творческая и др.) и типы взаимодействия между ее субъектами (авторитарный, демократический, гуманистический и т.д.);

· знание методов психологического и дидактического проектирования учебного процесса, а для этого – умение выделять психологические и дидактические цели, а также умение «облачить» психологические задачи в дидактическую форму учебно-методического материала;

· умение реализовывать различные способы педагогического взаимодействия между различными субъектами образовательной среды;

· умение встать в рефлексивную (самоосознающую) позицию по отношению к тому: ЧЕМУ учить, КАК учить и ЗАЧЕМ учить?

Ж. Пиаже писал, что «всякий раз, когда мы учим ребенка чему-то раньше, чем он сам мог бы открыть, мы не позволяем ему изобрести это, а, следовательно, и понять полностью».

Четыре основные категории позволяют дать наиболее полный анализ деятельности педагога, направленной на формирование коммуникативной компетентности, – это техника обучения, техника вопросов, обратная связь и межличностное взаимодействие.

Техника обучения. Для формирования коммуникативных навыков учитель не дает знания в готовом виде, он побуждает детей к самостоятельному или коллективному поиску ответов на проблемные вопросы. Дети не потребляют знания, а открывают их сами.

Техника вопросов – учитывает типы вопросов, которые задает учитель, а именно количество дивергентных, открытых вопросов, которые стимулирую обсуждение, провоцируют идти за пределы первоначальных ответов (Что случилось, если бы…? Что ты имеешь в виду…? Если это верно, то как это повлияет на…?). Учителя стараются понять, как дети пришли к выводу или решению.

Обратная связь – как учителя реагируют на ответы учащихся – анализируют ли ответ, выделяют ли пути его улучшения, дают ли оценку ответу. Для формирования коммуникативных навыков необходимо, чтобы педагоги старались избегать первыми реагировать на ответы детей, а принимать их, не оценивая. Такое поведение приводит к тому, что учащиеся больше взаимодействуют друг с другом и чаще сами дают оценку ответу. Дети меньше зависят от учителя, у них развивается умение вслушиваться, вдумываться в свои ответы и самостоятельно оценивать их.

Межличностное взаимодействие – как устанавливаются и поддерживаются отношения между учителем и детьми. Учителя получают удовольствие от учащихся как от интересных людей. Они чаще обсуждают темы, прямо не связанные со школой, демонстрируют большое уважение к своим собеседникам, свободно обмениваются точками зрения. Учителя готовы учиться у детей.

Принципы построения педагогического процесса

Основной целью педагогического процесса в образовательном учреждении любого типа является всестороннее развитие и формирование личности ребенка. Если во главу угла поставлено формирование коммуникативных навыков, то организация образовательного процесса должна базироваться на следующих принципах:

· Принцип личностного подхода. Направленность педагогического процесса на развитие личности каждого ребенка, опора на его индивидуальные особенности;

· Принцип учета возрастных особенностей ребенка в образовательном процессе;

· Принцип общественной направленности воспитательно-образовательного процесса;

· Принцип связи обучения и воспитания с жизнью;

· Диалогический принцип, подразумевающий взаимодействие с ребенком на равных, в процессе совместного диалога;

· Принцип опоры на положительные стороны в ребенке;

· Принцип субъектности. Активизация внутренних ресурсов самого ребенка;

· Принцип научно обоснованной организации педагогической деятельности. Усиление внимания к созданию необходимых условий для развития ребенка с учетом современных достижений педагогики, психологии, медицины.

· Принцип единства обучения и воспитания.

Таким образом, если, по В.П. Зинченко, «сила культуры в ее преемственности, в непрерывности ее внутреннего существования и развития, в ее порождающих и творческих возможностях…» [4 с. 184], то совершенно понятно, что обеспечить такую преемственность культуры в обществе в значительной мере должно именно образование, первостепенные задачи которого, в т.ч. формирование коммуникативной компетентности, не должны исключать и постоянное развитие и становление общей культуры обучающегося.
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