Обобщение передового педагогического опыта
(из опыта работы Гаврилов-Ямского ИМЦ)


В создавшейся образовательной ситуации ключевой является проблема развития личности педагога. В решении этой задачи главную роль должна сыграть муниципальная методическая служба как ведущее звено системы непрерывного образования.


Предметом образовательной политики нашей муниципальной методической службы являются отношения между звеньями системы непрерывного образования ГОУ ЯО ИРО ↔ МОУ ИМЦ Гаврилов-Ямского МР ↔ методические службы образовательных учреждений, возникающих в процессе деятельности. Успешность ее воплощения зависит от ее обоснованности и реалистичности. Образовательная политика определяет формы образования, продолжительность, доминирующие функции и задачи, объемы содержания и, наконец, ценности и приоритеты.


Мы формируем мотивационную и компетентностную готовность школ к непрерывному развитию, стабильному повышению качества образования, а педагогов – к личностной включенности в инновационный процесс, к профессиональному совершенствованию и личностному саморазвитию.


Мы должны обеспечивать педагогов теми методами и средствами, которые помогают им снять индивидуальные затруднения и быть свободными в собственных действиях; создать в рамках системы непрерывного образования «места» для самовыражения, самореализации, взаимного обмена мнениями, демонстрации педагогами своего опыта и достижений.


В муниципальной методической службе сформированы команды, осуществляющие деятельность по приоритетным направлениям развития современного образования. В центре внимания методистов, курирующих различные направления, стоит проблема формирования ключевых компетентностей у педагогов при внедрении современных технологий обучения.


Одним из главных структурирующих компонентов нашей модели мы выбрали создание системы адресной консультативной методической помощи педагогам и педагогическим коллективам, поддержки творчески работающих учителей на всех структурных и содержательных уровнях методической работы, что соответствует задаче внедрения модели непрерывного профессионального образования.

Важными субъектами нашей модели являются 6 центров по внедрению инновационных технологий и координации методической работы по различным направлениям деятельности.


Мы создаем временные объединения творчески работающих учителей, методистов ИМЦ с целью решения исследовательских задач, разработки инновационных проектов.

МОУ ИМЦ  использует разнообразные формы и методы непрерывного повышения квалификации: коллективные (курсы ПК, экспериментальные площадки, проектные семинары, мастер-классы, педагогические мастерские, социально-общественные презентации, конференции, фестивали, выставки-ярмарки методических идей, творческие группы, межкурсовую методическую работу, конкурсы профессионального мастерства, круглые столы, семинары, деловые игры, обучающие тренинги)  и индивидуальные (самообразование, апробация и освоение инновационных методов, методические разработки, доклады, сообщения, публикации, систематизация дидактических материалов, формирование муниципального банка адресов педагогического опыта педагогов и ОУ) формы и методы. Что касается курсов повышения квалификации, наш собственный опыт свидетельствует о том, что эта работа наиболее эффективна, если она приближена к территории и рабочему месту педагога. Это позволяет, во-первых, реально обеспечить массовый охват педагогов повышением квалификации, во-вторых, осуществлять непосредственное адресное сопровождение профессионального развития педагогов. Поэтому, по возможности, все КПК, как для руководителей, так и для педагогов, мы стараемся организовать на базе района и находим в этом поддержку руководства ГОУ ЯО ИРО.

Главным результатом работы МОУ ИМЦ, ОУ, методических объединений является представление конкретных методических продуктов на муниципальном фестивале «Инновации в образовании», на региональных конференциях, семинарах, ярмарках.

На выставке межрегиональной конференции «Наша новая школа» в 2010 г. были представлены следующие методические продукты:

- Апробация ФГОС второго поколения в МОУ СОШ №1, методическое руководство, 2009. Данные материалы могут быть использованы при внедрении ФГОС второго поколения, Ендресяк Ирина Павловна – зам. директора по инновационной деятельности МОУ СОШ №1;

- Новые подходы к оцениванию учебных достижений обучающихся, методическое пособие, 2009 год. Учителя начальных классов смогут: поддерживать и стимулировать учебную мотивацию школьников; поощрять активность и самостоятельность; расширять возможности обучения и самообучения; развивать навыки рефлексивной и оценочной деятельности учащихся. Багрова Светлана Валентиновна - учитель начальных классов МОУ СОШ №1.

- Образовательная программа начальной ступени: из опыта реализации МОУ  СОШ №1 г. Гаврилов-Ям, 2009 год. Поздышева Галина Александровна – директор МОУ СОШ №1.

- Организация учебного процесса в рамках ФГОС второго поколения, 2009 год. Познакомившись с данными материалами, педагоги смогут правильно организовать учебный процесс на начальной ступени обучения в рамках ФГОС второго поколения, Поздышева Галина Александровна – директор МОУ СОШ №1.

- Внеучебная деятельность и система воспитательной работы образовательного учреждения в рамках ФГОС второго поколения, 2009 год. Грешнева Наталья Владимировна – зам. директора МОУ СОШ №1, 

- Материалы по краеведческой деятельности ОУ (презентации, опыт краеведческой работы, программа по православной культуре, программа по краеведению, маршруты выходного дня и др.) Данные материалы помогут педагогам результативно организовать духовно-нравственное воспитание обучающихся на краеведческих материалах,  Педагогический коллектив МОУ Великосельской СОШ
- Презентация программы «Село мое - источник красоты и доброты», материалы на участие в конкурсе «Нравственный подвиг учителя». Практические материалы для учителей ОУ по духовно-нравственному воспитанию обучающихся на основе краеведческого направления,  Сутугина Галина Николаевна – учитель истории МОУ Великосельской СОШ, 

- Использование продуктивных технологий управления по результатам деятельности ОУ (из опыта работы), 2009 год. Знакомство с системой управления учебно-воспитательным процессом по результатам,  Педагогический коллектив МОУ Великосельской СОШ, 
- Воспитание гражданина и труженика села в общеобразовательной школе (проект), 2007 год. Администрация ОУ сможет познакомиться с  условиями для ценностного, созидательного отношения школьников к сельскому образу жизни,  Педагогический коллектив МОУ Великосельской СОШ, 
- Программа опытно-экспериментальной работы  ОУ средней общеобразовательной школы № 6 г. Гаврилов-Яма по теме «Организационно-педагогические условия работы со способными и одаренными детьми», 2007 год. Администрация ОУ может познакомиться с созданием благоприятных условий, необходимых для развития способных и одаренных детей. Педагогический коллектив МОУ СОШ №6, 
- Программа «Здоровье», 2006-2010гг. Администрация ОУ может познакомиться с созданием благоприятных условий, необходимых для сохранения и укрепления здоровья школьников, Педагогический коллектив МОУ СОШ №6,  
- Организация научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся, 2009 год. Практические материалы для организации  научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся,  педагогический коллектив МОУ СОШ №6.

При поддержке МОУ ИМЦ представлен опыт работы педагогов и образовательных учреждений в следующих печатных изданиях:

1. Психолого-педагогическое сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья в сельской школе: методическое пособие; под ред. Л.В. Байбородовой. – Ярославль: Департамент образования Ярославской области, 2009 г.

2. Предпрофильная подготовка: проектная деятельность учащихся: Учебно-методическое пособие/ под ред. Л.В. Байбородовой, Л.Н. Серебренникова. Ярославль: Изд-во ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, 2005 г.

3. Предпрофильная подготовка сельских школьников: опыт организации: Учебно-методическое пособие/ под ред. Л.В. Байбородовой, Л.Н. Серебренникова. Ярославль: Изд-во ЯГПУ имени К.Д. Ушинского, 2005 г.

4. Организация обучения старшеклассников сельских школ по индивидуальным планам: Методические рекомендации для педагогических работников/ под ред. Л.В. Байбородовой, Л.Н. Серебренникова. Ярославль, 2006 г.

5. Предпрофильная подготовка сельских школьников: опыт программно-методического обеспечения/ под ред. Л.В. Байбородовой, Л.Н. Серебренникова. Ярославль: Изд-во ЯГПУ имени К.Д. Ушинского, 2005 г.

6. Психолого-педагогическое сопровождение образовательной деятельности обучающихся: учебно-методическое пособие; под ред. Л.В. Байбородовой, Л.Н. Серебренникова. – Ярославль: Изд-во «канцлер», 2008 г.

На базе учреждений образования муниципального района организованы и проведены региональные семинары:

1. Областной семинар «Основания и способы разработки ООП школы. Уклад и образовательная услуга школы. Модель организации внеурочной деятельности» на базе СОШ № 1

2. «Нормативное обеспечение организации образовательного процесса в условиях перехода на ФГОС» на базе СОШ № 1

3. «Методическое обеспечение готовности школы к переходу на ФГОС» на базе СОШ № 1

4. Областной семинар «Индивидуализация образовательной деятельности в Великосельской школе», на базе школы, 20.12.2010 г.

Значимых успехов добиваются наши учреждения, участвуя  в различных конкурсах и научно-практических конференциях:

Великосельская СОШ представляла опыт работы на межрегиональной научно-практической конференции «Пути развития сельской школы», на базе ИРО, 29-30 марта 2010 г.


СОШ № 6 стала победителем регионального этапа «Лучшие школы России» (номинация «Здоровьесберегающие технологии»). МДОУ «Малыш» - победитель конкурса «Детский сад года» в 2010 г.

В конкурсе «Новая школа – школа гражданского и правового становления» СОШ № 6 награждена дипломом II степени.


Педагоги образовательных учреждений района активно участвуют в региональных конкурсах:
«Учитель года России» - Ильичева Е.В., учитель русского языка и литературы Великосельской СОШ;

«Лучший воспитатель дошкольного учреждения» - лауреат Соловьева Н.В., инструктор по физической культуры НДОУ «Кораблик», участник Войнова С.А., музыкальный руководитель МДОУ.

В национальном проекте «Образование» Премией Губернатора награждены:

· Егоричева Т.А. – учитель русского языка и литературы СОШ № 6

· Ильичева Е.В. – учитель русского языка и литературы Великосельской СОШ

Участниками национального проекта «Образование» в 2010 г. были:
· Морозова М.Р. – учитель английского языка СОШ № 6

· Онегина Н.П. – учитель химии, биологии СОШ № 3

· Бахарева С.В. – учитель русского языка и литературы Великосельской СОШ

· Абрамова М.А. – учитель географии Шопшинской СОШ

· Мошкин Б.Е. – учитель русского языка и литературы Великосельской СОШ
Участниками конкурса «За нравственный подвиг учителя» стали Сухих Ольга Анатольевна – директор Ильинской ООШ; Торунцова Эльвира Владимировна – заведующая детским садом № 6.


Калашникова А.Н., учитель математики Великосельской СОШ, стала победителем во Всероссийском конкурсе учителей биологии, химии, математики в номинации «Молодой учитель», организованном Фондом Дмитрия Зимина «Династия».


Победителем VIII Международной ярмарки педагогических идей и инноваций стал Киселев С.И., учитель истории СОШ № 3. Участниками ярмарки были:

· Фролова М.А. – учитель истории СОШ № 6

· Ваганов В.Ю. – учитель истории СОШ № 1

· Егоричева Т.А. – учитель русского языка и литературы СОШ № 6

· Морозова М.Р. – учитель английского языка СОШ № 6

· Абрамова М.А. – директор Шопшинской СОШ

· Бахарева С.В. – учитель русского языка и литературы Стогинской СОШ

· Жукова Н.Н. – заместитель директора ДДТ

· Карповская Ю.А. – педагог-организатор ДДТ

· Онегина Н.П. – учитель химии и биологии СОШ № 3

· Сорокин А.В. – учитель физкультуры СОШ № 1

Участником IX Международной ярмарки педагогических идей и инноваций стала Соловьева Н.В. – инструктор по физической культуре НДОУ «Кораблик».
