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Руководителям профессиональных образовательных организаций

Уважаемые коллеги!

C 16 мая по 6 июня 2018 года в соответствии с планом мероприятий ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» начинаются курсы повышения квалификации по программе «Сопровождение личностного и профессионального  развития обучающихся СПО» (объем – 36часов). Целевая группа: педагогические работники, в функционал которых входит сопровождение группы (курса) обучающихся по программам  СПО. 
Программа направлена на развитие ПК: способности осуществлять педагогическое сопровождение  профессионального самоопределения обучающихся, способности проектировать траектории профессионального роста и личностного развития, совершенствование психолого-педагогической компетентности педагогических работников ПОО по сопровождению профессионального самоопределения и профессионально-личностного развития обучающихся по программам СПО.
В реализации программы принимают участие специалисты центра «Ресурс» И.В. Кузнецова, Ю.Ю. Валисава. Занятия будут проходить  по средам  ( 16.05, 23.05, 30.05 и 6.06 ) на  базе ЦПРиПП «Ресурс».
Начало обучения 16 мая в 10.00 часов по адресу: г.  Ярославль, пр-т Ленина, д.13/67
Заявки на обучение направлять на e–mail: haravinina@iro.yar.ru ( до 8.05.2018)
Заведующий кафедрой





Л.Н. Харавинина
Телефон (4852) 23-08-31

