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Воспитание у школьников интереса к изучению
истории Отечества:
методические комментарии

Формирование интереса к изучению прошлого своей страны у подрастающего поколения имеет громадное значение. Именно знание истории Отечества формирует гражданскую идентичность, патриотизм и многие нравственные качества. Знание истории помогает учащимся овладеть всем опытом развития цивилизации, всеми ценностями общечеловеческой культуры и одновременно осознать свою гражданскую идентичность, пробудить в себе гордость и ответственность за деяния предков. Особое значение приобретает формирование интереса к изучению истории в переломные периоды жизни страны, подобные тому, который переживаем мы сегодня.
Прививать интерес к изучению истории можно не только на уроках в рамках учебной программы, но и в процессе внеурочной работы, где имеется больше возможностей для творческого осмысления исторических событий на основе реализации субъектной позиции школьников.
Именно опора на субъектную позицию лежит в основе рефлексивно-деятельностного подхода, являющегося фундаментом наших педагогических исследований. Этот подход предполагает активное включение детей в исследование исторических процессов и осмысление своего личного отношения к ним. Субъектная позиция ребенка, формируемая в процессе внеурочных занятий, рассматривается как внутренняя позиция личности, которая основывается на осознании и понимании ценности исторического события, способного оказать воздействие на формирование внутренних характеристик личности по отношению к определённым жизненным ситуациям.
В методике формирования интереса к истории на внеурочных занятиях большое значение придается реализации лабораторного метода, позволяющего ученикам осуществлять самостоятельный поиск истины, развивает критическое мышление.

Данные рекомендации направлены на формирование у школьников патриотических чувств.

Патриотизм – одно из наиболее глубоких человеческих чувств, выражающих любовь к Родине, готовность служить ее интересам, выполнять конституционные обязанности по защите интересов Родины. Он неразрывно связан с воспитанием чувств чести, долга, ответственности человека в обществе. Это естественная привязанность к своему народу, родным местам, языку, национальным традициям.

Исторический опыт показал, что незнание культуры своего народа, своей страны, прошлого и настоящего ведет к разрушению связи между поколениями – «связи времен», что наносит непоправимый урон развитию человека и народа в целом. Учителя должны знать основы национальной культуры, традиции, обычаи своего народа, историю межнациональных отношений и интернациональной дружбы между народами России.

Важнейшей воспитательной задачей внеурочных занятий по истории является формирование гражданской идентичности.

В современных источниках гражданская идентичность трактуется как осознание личностью своей принадлежности к сообществу граждан определенного государства на общекультурной основе.
Изучая историю, школьник осознает себя частью гражданской общности, в которой достойное место занимают фигуры исторических (национальных) героев, наиболее важные исторические события.
Базовым компонентом механизма идентификации является переживание значимых для человека ценностей. Внеурочные занятия по истории позволяют знакомить школьников с этими ценностями.
Чувство любви к Родине зарождается в раннем детстве и закрепляется в школе, где ребенок узнает о прошлом и настоящем нашей страны, о ее культуре, о людях, которыми мы гордимся, о народах, живущих в нашей многонациональной стране, их дружбе. И вместе с тем у ребенка постоянно растет привязанность к своей школе, к своему городу. Он начинает уважать людей, с которыми общается, выбирает для себя жизненный идеал, мечтает стать похожим на героев своей страны.
В процессе внеурочной работы важно приобщать детей к изучению исторических источников, музейных экспонатов, необходимо научить их устанавливать связи между различными событиями, проникать в суть исторических явлений и действий отдельных лиц. Именно здесь возможно развитие воображения, логики, понимания причинно-следственных связей и закономерностей исторического процесса. Увидеть за событиями факты, за намерениями цели и средства, за оценками позиции, за случайностью закономерность – все это позволяет реализовать потенциал внеурочных занятий.
УРОК ДЛЯ УЧАЩИХСЯ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ
«Горжусь, что живу в России»

Основную идею урока для учащихся начальных классов можно выразить словами: «Россия – это моя страна, ее прошлое – это прошлое моей семьи, моего города, поселка».
Основная проблема урока, которую планируется решить в его ходе, заключена в вопросах «Что я знаю об истории моей Родины?» «Почему я горд тем, что живу в стране с такой замечательной историей?» В процессе обсуждения жизненных историй, ситуаций, литературных и художественных произведений педагог вместе со своими учениками должен найти ответ на эти вопросы.

Цели урока: 

· сформировать у детей интерес к истории России и родного края. 

· формировать гражданскую идентичность и воспитывать патриотические чувства.
Структура урока

	Этапы
	Формы и методы
	Время, мин

	Актуализация и вхождение в тему
	Работа с классом, беседа
	5

	Осмысление детьми исторических событий
	Рассказ учителя
	10

	Этап творческих заданий
	Выполнение заданий по составлению рассказа и созданию рисунков
	15

	Итоговый
	Монолог учителя, ответы на вопросы
	5


Ожидаемые результаты:

· формирование понимания того, что история необходима человеку для осознания себя

· восприятие себя как гражданина России

· воспитание патриотических качеств на основе истории своих близких.
Ход урока

Этап актуализации

Учитель: Ребята, сегодня первый день нового учебного года. На этом уроке мы поговорим об истории нашей страны – России. 

Кто были наши предки? Как возникла наша страна? Какие люди оставили свой след в истории? Об этом и многом другом вы узнаете на нашем уроке. 

Как вы думаете, откуда люди узнают о исторических событиях?
Дети отвечают на вопрос. Подводя итог, учитель говорит о том, что есть люди – историки, которые изучают историю по трудам летописцев, а также изучают то наследие (древние находки, строения и др.), которое оставили на земле наши предки.

А какие фильмы, стихи, рассказы о прошлом нашей страны, вы знаете? Дети называют фильмы, рассказы, стихи.

Этап осмысления детьми исторических событий

Наверно, вы знаете, что такое время. С тех пор, как мы вошли в этот класс, прошло несколько минут. И эти минуты уже минули. 

Время очень важно для каждого человека. А как мы узнаем время?

Правильно, мы смотрим на часы. 

Есть такое стихотворение о часах.

Когда ложиться и вставать,

Когда игру нам затевать,

Когда садиться за урок,

Когда с малиной есть пирог

Нам всё часы покажут точно,

Чтоб на вопрос: "Который час?"

Ответить мог ты всякий раз.

Посмотрите сейчас на часы, прошло пять минут, как мы начали этот разговор. А можно вернуть эти пять минут?

Конечно, нельзя, они уже прошли.

А как хочется вернуться в прошлое и посмотреть, что же было много лет назад. У меня в руках волшебные часы. Я могу перевести стрелки этих часов, и мы с вами перенесемся в другое время. 
Люди на нашей планете живут очень давно. А как вы представляете древних людей?
Перенесемся на много веков назад:
на одну тысячу пятьсот лет. Трудно представить такой большой промежуток времени. В старину в Отечестве нашем, России, не было таких прекрасных городов, как Петербург и Москва. На тех местах, где теперь высятся красивые здания, где вы отдыхаете в тени прохладных садов, некогда были непроходимые леса, топкие болота и стояли ветхие избушки; были и города, но вовсе не такие огромные, как в наше время. В них жили красивые люди, гордые славными делами предков, честные, добрые и ласковые дома, но грозные и непримиримые на войне. Их называли славянами. Это и есть наши предки, то есть те люди, от которых начинается история нашего народа. Наверно, название этих племен как-то связано с прекрасным словом «слава». Славяне старались доказать, что недаром их называли так, и отличались всеми теми качествами, которыми можно заслужить славу. Они были так честны, что в обещаниях своих вместо клятв говорили только: «Если я не сдержу моего слова, да будет мне стыдно!» – и всегда исполняли обещанное, так храбры, что и отдаленные народы боялись их, так ласковы и гостеприимны, что наказывали того хозяина, у которого гость был чем-нибудь оскорблен.

Славяне разделялись на разные племена. У северных, или новгородских, славян не было и государя: они почитали вождем своим того, кто более всех отличался на войне. На поле, где сражались славяне и потом торжествовали победу или поминали погибших товарищей, всего ярче проявлялся их истинный характер.
Представьте себе небольшое поселение. В нем живут люди, которые составляют общину. Это значит, что у них было общее поле, где они все вместе работали, общее пастбище, где пасся их скот. Урожай тоже был общим. Жители поселения питались вместе или делили урожай поровну. Все общинники обычно были в родстве между собой, то есть являлись сородичами. Они все вместе работали в поле, а в свободное время изготовляли необходимые вещи - одежду, обувь, посуду, серпы, ножи, топоры ... Все свои дела они обсуждали и решали сообща. Для этого они собирались на вече. Вече - так называлось у славян народное собрание. Решению собрания должны были подчиняться все.

Слышите звуки. Это на мирное поселение славян нападают враги. Все жители бегут в свои жилища за щитами и короткими копьями. С этим оружием в руках в домотканых рубахах и штанах с широким поясом шли они на сражение с врагами. Их защищала сама природа. Союзниками были леса, болота и озера, на берегу которых стояли поселения. Славяне нападали на врагов внезапно из леса. Могли долго пробыть под водой, дыша через длинные выдолбленные внутри камыши. Так что совершенно нельзя было догадаться о их присутствии.

Славяне – предки разных народов. Их потомками стали болгары, сербы, чехи, поляки, украинцы, белорусы, русские и некоторые другие. Языки этих народов до сих пор похожи друг на друга, потому что все они происходят от общих предков – славян.
Благодаря волшебным часам вы побывали в гостях у наших предков. 

Каким себе представили славянина? Почему? Какие краски взяли бы для его изображения? Чтобы вы изобразили рядом с ним? Почему? Какой эпизод рассказа наиболее запомнился? Почему?
А давайте попробуем нарисовать древнего славянина. 

Дети рисуют и обсуждают рисунки. Заканчивая работу, прикрепляют свой рисунок к доске, оформляя галерею.

Что вы можете сказать о наших предках славянах, рассматривая рисунки? Используйте слова, написанные на доске.
Еще раз повернем стрелки волшебных часов и перенесемся на тысячу лет назад, на место, где мы живем сейчас. Об истории основания нашего Ярославля существует красивая легенда. На берегу Которосли было поселение, которое называли Медвежий угол.
Представьте, мы стоим на берегу Которосли, и а по реке в ладье со своей дружиной плывет князь Ярослав. Он видит, как жители Медвежьего угла нападают на проезжающих купцов, и приказывает дружине защитить их. Однако жители этих мест выпускают на него медведя. Медведь считался у них зверем священным, убивать его было нельзя. Но князя этот запрет ничуть не смутил, и он зарубил медведя секирой. Тогда местные жители тут же поклонились князю и покорились ему. А князь повелел заложить храм Ильи Пророка и строить город «во имя свое». Вот почему на гербе Ярославля запечатлен медведь. Да и вообще в Ярославле много изображений медведей: каменных и выложенных из цветов на газонах. Есть памятник князю Ярославу Мудрому. В его руке меч, опущенный вниз, что говорит о стремлении князя к миру, а не войне.
Учитель: Перед вами сейчас несколько скульптур. Расскажите о них, что вы знаете о том, что здесь изображено (учитель показывает на экране несколько исторических памятников Ярославля и области).
Дети рассказывают об этих памятниках и о тех, кому они посвящены.
Повернем еще стрелку волшебных часов лет на 200 вперед.

Мы видим, как в келье монастыря что-то пишет очень красивая женщина. Келья – это такая комната, где живут монахи. В ней княгиня Мария, она одна из немногих женщин, писавших летописи. После разорения Руси монголами, события некому было записывать. Почти не стало летописцев, тех людей, которые донесли до нас, потомков, всё, что происходило на Руси. После того, как в битве с монголами погиб муж Марии Василько ростовский, княгиня постриглась в монахини. А так как ее сын Борис, который должен был после смерти отца править Ростовским княжеством, был еще мал, она сама возглавила княжество. Когда Борис вырос и стал сам править Ростовом, княгиня Мария полностью посвятила себя писательскому труду. Она очень любила своего мужа, гордилась им и описала его жизнь и подвиг Василько ростовского, а также самые важные события своего времени.
В Ярославле на берегу Которосли стоит часовня. Повернем стрелки волшебных часов и окажемся на этом месте 400 лет назад. 

Мы видим, как на берегу Которосли собираются люди. Лица их тревожны, но собраны. «Отечество в опасности, – говорят они. Надо идти на Москву и спасать Русь». В Московском Кремле хозяйничают поляки, после двухлетней защиты пал Смоленск. Шведы захватили Новгород. В стране был беспорядок. Никто не хотел подчиняться захватчикам. В Нижнем Новгороде люди под руководством купца Козьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского объединились, чтобы защитить Родину. Так родилось войско, которое Дмитрий Пожарский привел в Ярославль весной 1612 года. Узнав, что к полякам в Москву идут новые войска, Пожарский из Ярославля повел ополчение на Москву. После освобождения Москвы русские люди избрали нового царя Михаила Романова. Так закончился тяжелый период в жизни нашей Родины.
Этап творческих заданий

Учитель: Ребята, теперь вы сами можете повернуть стрелки волшебных часов. Мы живем сейчас в двадцать первом веке. Но он только недавно начался. Волшебные часы в ваших руках. Вы можете их повернуть и перенестись в те годы двадцатого века, о которых вам рассказывали ваши родители, и в которых жили ваши дедушки и бабушки жили. Скорее всего от них вы слышали о нашей Великой Победе в 1945 году, о покорении космоса, о важнейших для нашей страны стройках и о многом другом. Вы можете объединиться в группы и создать коллективный рисунок. Давайте не просто расскажем об этом друг другу, но и попробуем изобразить на бумаге те события, о которых вы узнали от своих близких.
После того как дети нарисуют, предложить им прокомментировать рисунки.
Итоговый этап

Учитель: Ребята, посмотрите на часы. Прошло тридцать минут, как мы начали наш урок. А ведь он уже стал историей. Сегодня мы с вами совершили путешествие во времени. И в основном мы постарались больше узнать о нашем Ярославском крае. Каждый год, месяц, день вы будете все больше узнавать об истории нашей Родины – России. И, думаю, что, узнавая это, вы будете гордиться тем, что живете в нашей стране.

Завершить урок можно строками из песни поэта Александра Чепурова:
Первой малиновой утренней блесткой

В сизом от холода, снежном окне,

Речкой в ольшанике, белой березкой,

Родина, ты начиналась во мне.

Горькою коркой блокадного хлеба,
Собственной кровью на страшной войне,

Светлыми красками мирного неба,

Родина, ты продолжалась во мне

В каждой кровинке навек прописалась,

В каждом идущем и прожитом дне.

Все, что судьбы нашей общей касалось,

Вечным огнем пламенеет во мне.

Песнь о тебе, словно птица на воле,

Что ей вершины, пески и моря!

Родина, ты материнское поле,

Флаг моей жизни и пристань моя.

УРОК ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 5-8 КЛАССОВ
«История – это люди, люди – это история»
Но все, что было, не забыто,
Не шито – крыто на миру.
Одна неправда нам в убыток
И только правда ко двору. 

А. Твардовский 
Основная идея урока
Основная идея урока для учащихся 5-8 классов выражена словами: «Человек создает историю, а история рассказывает нам о жизни людей в разные времена».
Учитель должен передать своим ученикам мысль о том, что каждый человек должен ощущать себя творцом истории, изучать ее, чтобы понимать себя и то, что происходит вокруг него и с ним.

Основная проблема урока
Урок «История – это люди, люди – это история» ставит перед школьниками проблему осмысления роли личности в истории и значения истории как науки для людей.

На уроке решаются проблемы оценки исторических событий и отражения прошлого в настоящем. При этом важно обращение школьников к истории родного края, истории малой Родины и своей семьи.

Цели урока:
· сформировать у школьников интерес к прошлому своей страны, своего поселения;

· способствовать формированию понимания важности изучения жизни своих предков, своей семьи;
· воспитывать чувство ответственности за происходящее вокруг нас, в стране и мире.

Структура урока

	Этапы урока
	Формы и методы
	Время, мин

	Целевой
	Работа с классом, обсуждение, анализ, обобщение
	15

	Организационно-деятельностный
	Работа с классом, проведение игры-путешествия 
	15

	Исследовательский
	
	10


Ожидаемые результаты формирования социально-значимых компетенций:
· Понимание того, что история – это жизнь людей. И ее течение зависит от их действий и поступков; 

· установка на изучение прошлого своего края;
· осознание того, что история завтра – это жизнь сегодня и за то, что происходит сегодня, отвечают все современники. 

Ход урока

Целевой этап

Учитель: Ребята, сегодня начинается новый учебный год. Каждый раз первого сентября уже несколько лет вы чувствуете, как течет время. Вы повзрослели. Вспомните прошлый год. Ведь у каждого из вас было много событий. Много событий произошло и в нашей стране, и в нашем городе (поселке, селе). Назовите те события, которые вам больше всего запомнились в прошлом учебном году. 

Школьники называют наиболее запомнившиеся им события
Учитель: Вы назвали те события, которые в какой-то степени взволновали вас. Но были и другие события, существенным образом повлиявшие на жизнь страны, жизнь нашего города (поселка, села). Все эти события сегодня уже история.

Ответьте на вопросы:

1. Что же такое история? 
2. Как ее изучение влияет на жизнь людей? 

3. Зачем нам нужно знать о том, что когда-то давно или недавно произошло в нашей стране, в мире, в нашей Ярославской области?

Подводя итоги дискуссии, учитель говорит о том, что наука история помогает людям лучше познать самих себя. Мы часто вспоминаем вчерашний день, то, что с нами происходило раньше. И это нам важно, потому что из нашего прошлого мы пытаемся заглянуть в наше будущее. История – это наша память. Это память не одного человека, а память человечества, память различных сообществ людей. Французский историк Марк Блок писал: «Наша цивилизация всегда многого ждала от своей памяти. Этому способствовало все: и наследие христианское, и наследие античное».
Учитель: Что же эта за наука – история? Что она изучает? Откуда ученые-историки узнают о прошлом? 
Школьники отвечают на эти вопросы.
Учитель: История не просто наука о прошлом. Ведь прошлое – это и то, что происходило много веков назад, и то, что произошло в то время, когда вы слушали эту фразу. История – это взгляд из настоящего на прошедшее время и события, которые взволновали людей. Поэтому предметом истории является человек, а точнее, люди. Люди, которые жили, творили, создавали, воевали, разрушали, и люди, которые изменяли мир. История изучает не только исторические события, но и мнения людей об этих событиях, пытается оценить их с позиции влияния на изменяющийся мир. 

***

Учитель: Фантасты неоднократно описывали в своих произведениях машину времени, которая позволяла человеку перемещаться в прошлое или будущее. Один из первых об этой машине написал писатель-фантаст первой половины двадцатого века Герберт Уэллс. 

Герой повести встречает людей из прошлого и общается с ними. Насколько фантастика близка к реальности, нам трудно сказать. Но история – та же машина времени, которая позволяет нам узнавать новое о нашем прошлом.
Взглянем на географическую карту нашей области. Много веков понадобилось нашим предкам, чтобы заселить, освоить, защитить ее от внешних врагов. И передать в наследство нам, ныне живущим. Разве можно оставаться равнодушным, если мысленно представить себе, сколько труда, пота и крови, радости и страданий выпало на долю минувших поколений.

А что вы знаете об истории нашего края?

Школьники рассказывают о известных им событиях.
Учитель: Представьте себе, что мы стали обладателями настоящей машины времени. И, используя ее фантастические возможности, попытаемся тоже заглянуть в прошлое, в историю нашего родного Ярославского края.
Первое наше путешествие – на место соединения рек Которосли и Волги, в то место, где более тысячи дет назад Ярослав Мудрый решил построить город, который и сегодня носит его имя.

Как же возник Ярославль – столица нашего края?

Дети приводят различные версии основания Ярославля.

Учитель: История не раскрывает подлинные тайны возникновения города. За тысячу лет возникло много версий событий, связанных с его основанием. Есть и легенды, которым можно верить, а можно и не верить, поскольку они ничем не подтверждены. Вот одна из них:

На берегу Волги, там, где впадает в нее река Которосль, среди леса, жили меряне и кривичи. Поклонялись они языческому божеству Волосу (покровителю домашних животных и боуг богатства в языческой мифологии славян), медведь же у них считался священным животным. Возможно, это обстоятельство и послужило тому, что поселение стали называть Медвежий угол.

Однажды по реке со своею дружиною проплывал ростовский князь Ярослав. Он увидел, что жители Медвежьего угла напали на торговые суда и подожгли их. Князь с дружиною вступился за купцов. Язычники были разбиты. Жители селища обещали князю больше не обижать торговых людей, и князь отправился в Ростов. Спустя некоторое время Ярослав вернулся в Медвежий угол вместе с воинами, мастерами и церковнослужителями. Поселенцы встретили их враждебно. Не желая покориться, они выпустили на князя из клетки медведя. Но Ярослав не растерялся и секирою убил зверя. Язычники верили в силу священного для них зверя, упали на колени и покорились. Князь велел вынести икону Богоматери и окропить остров святой водой, приказав «град созидати» и «назва его во свое имя Ярославлем».

Так и появилась на Волге первая русская крепость, которая надежно прикрывала Ростов Великий. Крепость эта превратилась потом в крупный город Ярославль, на гербе которого с XVIII века, в память об этом событии, стали изображать медведя, сначала с трезубцем, а потом с секирой.

Но это легенда. А что вы знаете о реальной истории нашей областной столицы? Какие исторические события вам известны?

Школьники вспоминают события из истории Ярославля
А знаете ли Вы, что Ярославль несколько месяцев был столицей нашего государства?
В XV веке при присоединении к Московскому государству городу была отведена почетная роль «государевой отчины». В XVII веке московские цари в духовных грамотах завещали Ярославль с волостями прямым наследникам престола. Сюда в случае опасности перевозили государственную казну.

В начале XVII века Ярославль сыграл ключевую роль в событиях Смутного времени, став центром борьбы с иноземными захватчиками. В 1609 году город героически выдержал осаду польско-литовских интервентов.
В 1612 году Ярославль выполнял функции временной столицы России: здесь расположилось народное Ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского. В Ярославле были созданы высшие органы государственной власти: созван «Совет всея земли», организованы приказы – общероссийские органы территориального и отраслевого управления, построен монетный двор. В «Совет всея земли» вошли представители дворянства, посадских людей, казаков, стрельцов, пушкарей. Ярославль – столица Ополчения – стал центром, из которого исходили идеи национального единения русских земель. За время пребывания на Ярославской земле Ополчение увеличилось с трех тысяч человек до двадцати тысяч. Накопив силы и получив финансовую поддержку ярославских купцов, оно пошло на Москву и освободило столицу. Ярославль стал оплотом русской государственности: здесь нашли свое воплощение идеи национального единения, легитимной власти, защиты государственных интересов. Здесь русский народ ощутил себя единой нацией.

Избрание на царство Михаила Романова положило начало восстановлению страны после Смутного времени. По восшествии на престол царь не забыл о заслугах ярославцев, в дальнейшем оказывая городу содействие и поддержку.
Учитель: Ярославль в нашей области не единственный город, имеющий такую значимую для нашего отечества историю. Если мы посмотрим на карту нашей области, то найдем много городов и поселений, история которых широко известна не только в нашей стране.
***

Углич – древний русский город, был основан Яном Плесковичем в 947 году. В 991 году, на третий год крещения Руси, в городе Угличе был построен первый православный храм. Как город Углич получил свое имя? В районе города река Волга резко поворачивает, образуя своеобразный угол. Ян Плескович собирал дань и остановился как раз в этом углу. Киевлянину здесь очень понравилось, и через 10 лет он основал город, дав имя ему – Углич.

Городу Угличу удалось вписать свое имя в историю России. Иван Грозный завещал русский престол сыну Федору, а сыну Дмитрию завещал править в Угличе. Когда царь умер, Дмитрий с матерью были отправлены в свою вотчину. Сын Ивана Грозного проживал в городе до 15 мая 1591 года. Именно в этот день сторонниками Бориса Годунова, фактически захватившего власть в государстве, был убит царевич Дмитрий. Убийц поймали и казнили. Борис Годунов распорядился провести следствие… Официальная версия гласит, что мальчик убил сам себя, случайно. А казненных лишили жизни зря, они ни в чем не виноваты. Мать и братья убитого настаивали на своей версии, даже под пытками. Много достойных своих сынов потерял Углич в те дни. Горожане говорили правдивые и смелые речи, за что жестоко карались ставленниками Бориса Годунова.
***

История Переславля-Залесского началась с закладки Спасо-Преображенского собора, произошло это 6 августа 1152 года. Постройка храма завершилась через пять лет, достраивал его уже сын Юрия Долгорукого – Андрей Боголюбский.
Нашествие татаро-монголов не обошло стороной и Переславь-Заллеский. Впервые город был разорен в 1238 году. В Переславле-Залесском правил князь Димитрий, сын Александра Невского. Именно при нем, княжество достигло пика своего могущества. Когда возник конфликт с Новгородом, который находился в союзе с Москвой и Тверью, то объединенное войско так и не осмелилось доказать свою правоту Переславлю-Залесскому в бою. В результате междоусобиц внутри княжества и татарских набегов Переславль-Залесский ослаб. В 1302 году город стал частью Московского княжества.
***

История Ростова Великого уходит в глубь веков. Впервые в летописи Ростов упомянут за 862 годом как уже существующий, крупный для своего времени город. В 907 и 911 годах ростовские воины участвуют в походах под руководством князя Олега на Царьград (Константинополь, нынешний Стамбул) и в результате побед берут единовременную дань на себя и ежегодную на свой город, добиваются льготных условий в торговле и удобного проживания в византийской столице.
Первым удельным ростовским князем считается Константин Всеволодович, который вел борьбу за великокняжеский престол со своим младшим братом князем Юрием владимирским. В этой борьбе принимал активное участие знаменитый ростовский богатырь Алеша (Александр) Попович, деревянный замок которого находился недалеко от города на реке Где. Здесь же в 1218 году Алеша Попович проводит съезд русских богатырей, которые осудили междоусобную борьбу русских князей. Богатырь погиб в битве на реке Калке в 1223 году, при вторжении монголо-татар в половецкие земли.
В настоящее время визитной карточкой города является Ростовский кремль с его многочисленными музейными экспозициями и знаменитыми на весь мир Ростовскими звонами.
***

Древний поселок Некрасовское вошел в историю и культуру как Соль Великая, посад Большие Соли – крупнейший центр солеварения Руси, промысел которого был развит здесь с XII по XVI вв. и сыграл немаловажную роль в истории Российского государства.
Учитель: Об истории городов и поселений Ярославской области можно еще долго рассказывать. История каждого поселения таит в себе много интересных фактов.

«Родина – есть священная Тайна каждого человека, так же как и его рождение», - говорил русский философ отец Сергий Булгаков. Действительно, наша жизнь тесно связана с историей родного края. И когда мы изучаем историю своего края, невольно возникает вопрос: а чем занимались в это время мои предки? И хочется найти на старинных фотографиях, в текстах воспоминаний знакомые лица и имена. И, найдя их, мы гордимся, что наши родные люди в трудную ли, в значительную ли минуту для Отечества были вместе со своей страной, своим народом.

Расскажите, что вы знаете о своем городе, поселке, селе. (Если речь идет о том населенном пункте, о котором речь шла выше, учитель предлагает также вспомнить те факты, о которых он еще не говорил.)
Подводя итоги беседы об истории Ярославии, учитель говорит о том, что каждому городу, поселку, селу можно гордиться своей историей. Но надо всегда помнить, что история – это люди, а многие из тех, кто живет рядом с нами, являются потомками тех, кто был участником или свидетелем важнейших исторических событий, о которых помнит история.
Организационно-деятельностный этап урока
Учитель предлагает детям сыграть в игру: «Мы из будущего…»
Класс разбивается на группы. Каждая группа выбирает историческое событие. Предлагается придумать историю своего участия в этом событии, если бы машина времени могла перенести школьников в другое, уже прошедшее время.

Каждая группа придумывает свою встречу с прошлым и рассказывает классу…
Оценочный этап урока

Учитель: Каждая семья имеет свою историю, и эта история – часть истории нашей страны.
Давайте попробуем ответить на вопросы: 

1. Что я знаю о своей семье?

2. Схожа ли её история с историей России?

3. Что интересного связано с жизнью моих предков?

Целесообразно дать время школьникам подумать и предложить желающим ответить на поставленные учителем вопросы.
Затем учитель подводит итоги разговора: Нам удалось прикоснуться к прошлому, вспомнить то, что рассказывали вам ваши родители, узнать новое о семьях своих товарищей по классу. Но, думаю, это только начало. Будет очень хорошо, если каждый из вас напишет историю своей семьи. Ведь тот, кто не знает прошлого, тот никогда не познает себя.

Подведение итогов

Учитель. Ребята, вот и закончилось наше путешествие во времени. Мы странствовали по городам нашей области, вспомнили историю своей семьи. Прошел наш первый урок нового учебного года. И он уже история. Эти минуты не повторятся. Может, в жизни будет что-то похожее. Но такого урока уже не будет. Он ушел в прошлое. И хорошо, если он пробудил у вас интерес к тому, как жили наши предки. А главное, важно понять, что наша жизнь – это тоже история, за которую мы отвечаем перед потомками. Закончить урок хочу строками из стихотворения Элиды Дубровиной «Ярославна»: 

«Я сегодня тревожная, ласковая... 
Дай мне руку, не уходи. 
Слышишь — снова, листву прополаскивая, 
Шелестят ночные дожди. 
Ты погладь мои косы спутанные, 
Милой ладою назови... 
В черном небе сгорают спутники, 
Как сердца на кострах любви. 
За священными синими реками 
Плачут звонницы на Руси. 

Это всем не вернувшимся реквием, 
Всем погибшим в расцвете сил. 
Память крови — острее в сумерках. 
В ней — тоска, ликованье, грусть. 
Я ушла от праздных и суетных, 
И теперь — только ты и Русь! 
Память крови — озноб и бессонница... 
Ты прислушайся не дыша: 
Через смуту веков мчится конница 
От Каяла до Сиваша. 
Я склонюсь над тобой, счастливая... 
Грянет солнце последнего дня, 
Я тебе приведу златогривого, 
А себе вороного коня. 
Покачнусь, как былинка тонкая, 
И погасну тихой звездой. 
Ворон, ворон, пошли вороненка 
За живой и за мертвой водой! 
Пенный Волхов бежит из Ильменя. 
Близок бой. Кружит воронье. 
Обними меня, положи меня, 
Как печать, на сердце твое.
Учитель. Ребята, пусть каждый день, каждый час, каждую минуту вас беспокоит судьба окружающих людей, страны и нашей замечательной планеты Земля. Ведь этот день тоже часть нашей истории. 
УРОК ДЛЯ УЧАЩИХСЯ СТАРШИХ КЛАССОВ
«Мы славу предков сохраним...»








Кто к минувшему глух
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Устремляет свой слух








В преждевременный рост

Иосиф Бродский

Основная идея урока – мысль о том, что история как наука является важнейшим фактором развития общества.
Основная проблема урока сформулирована в виде вопроса: «Как сформировать у старшеклассников понимание значимости истории как науки и как сформировать мотивацию постоянного изучения прошлого своей страны и человечества в целом?»

Цели урока: 

· актуализировать значение истории как науки для развития нашего Отечества;

· раскрыть роль труда историка для понимания прошлого и будущего;

· сформировать понимание неоднозначности и определенной субъективности в оценках исторических событий.

Структура урока

	Этапы
	Формы и методы
	Время, мин

	Осознание проблемы урока
	Беседа
	10

	Определение позиции
	Дискуссия
	20

	Организационно-деятельностный
	Групповая работа в форме игры
	10

	Подведение итогов
	Обсуждение, рефлексивный анализ
	5


Ожидаемые результаты
Учащиеся должны:
· осознать значение истории как науки для развития общества и государства;
· на примерах деятельности историков разных эпох ознакомиться с трудом исследователя исторических событий;

· задуматься о субъективности оценок исторических событий, которые дают разные историки и политики.

Ход урока

Постановка проблемы урока

Учитель. Сегодня в очередной раз в вашей жизни наступило первое сентября, дата, которая для всех школьников нашей страны означает начало нового учебного года. И сегодня мы с вами поговорим об истории. И не случайно, ведь в нашей стране 2012 год объявлен годом истории. Слово «история» в нашем сознании четко ассоциируется с наукой, с предметом, который вы изучали, или с теми рассказами, которые вы называете «интересной историей». Что же означает это слово? Первоначальное значение слова «история» восходит к древнегреческому термину, означавшему «расследование, узнавание, установление». История отождествлялась с установлением подлинности, истинности событий и фактов. В древнеримской историографии (историография в современном значении – отрасль исторической науки, изучающая её историю) это слово стало обозначать не способ узнавания, а рассказ о событиях прошлого. Вскоре «историей» стали называть вообще всякий рассказ о каком-либо случае, происшествии, действительном или вымышленном.

История – это не только наше прошлое, это и настоящее – потому, что через несколько секунд прошедшее мгновение становится уже историей. Сегодня первое сентября. А что означает этот день в истории? Почему именно первого сентября начинается учебный год в наших школах?

На протяжении почти 17 веков не первое января, а первое сентября считалось началом нового года. Этот порядок летоисчисления был введен в 353 году н.э. императором Константином и получил название Константинопольской эры.
Согласно указу Императора, исчисление лет брало начало со дня сотворения мира – с субботы, 1 сентября 5509 года до нашей эры. Такого хронологического порядка длительное время придерживались в Византийской империи и во всем православном мире. На Руси последним днем Константинопольской эры стало 31 декабря 7208 года, и, начиная с 1 января, по указу Петра I, мы перешли и поныне придерживаемся нового летоисчисления – от Рождества Христова и находимся ныне в 2012 году. Кстати, 1 сентября отмечается как церковное новолетие.
Дата 1 сентября является днём начала великого испытания для многих стран и народов, за которой последовали долгие 6 лет Второй мировой войны – крупнейшей войны в истории человечества. 1 сентября 1939 года вооруженные силы Германии вторглись в Польшу, и за короткий срок в войну были втянуты 62 из 73 стран мира. Боевые действия распространились на три континента и четыре мировых океана.
Традиция идти в школу осенью пришла к нам тоже со времен Византии, после введения Константинопольской эры на Руси в 1492 году. После указа Петра I дата начала нового календарного года изменилась, а дата учебного года – осталась. Занятия удобно было начинать осенью, когда заканчивалась горячая летняя страда, и детей различных сословий можно было привлечь к учебе. Конкретная дата начала учебного года с 1 сентября была утверждена на территории бывшего СССР в 1935 году. Начиная с 1980 года, день 1 сентября отмечается как государственный праздник – День знаний. Это праздник для всех учеников, учащихся, студентов, учителей и преподавателей.

Этап определения позиции

Вот такой день – первое сентября. И сегодня первого сентября 2012 года мы с вами постараемся ответить на ряд вопросов:
1. Зачем нужно людям знать свое прошлое?

2. Нужно ли нам изучать историю?

3. Чему учит история?

4. Насколько правдива история?

Но сначала послушаем, что говорили об истории известные люди, которые сами стали историческими личностями.

1. История – сокровищница наших деяний, свидетельница прошлого, пример и поучение для настоящего, предостережение для будущего. (Сервантес)
2. История пишется для установления строгой истины. (Плиний Младший)
3. История – учительница жизни. (Цицерон)
4. Исторический опыт показывает, что история ничему не учит тех, кто стремится делать историю. (Марк Аврелий)
5. Одних история учит, а другим преподносит урок. (Константин Кушнер)
6. Что такое история? Отголосок прошедшего в будущем. Отсвет, отбрасываемый будущим на прошедшее. (Виктор Мари Гюго)
7. Легенда всегда берет верх над историей. (Сара Бернар)
Учитель: Давайте поспорим с великими. С какими высказываниями вы согласны, в каких сомневаетесь, а с чем категорически не согласны и почему?

(Учитель организует дискуссию. По завершении дискуссии подводит итоги)
А от кого же мы узнаем нашу историю? Кто помогает нам узнать правду о прошлом?

***

Великим историком Греции был Геродот (485-425 гг. до н.э.). Он был родом из малоазийского города Галикарнаса. В своей жизни Геродот много путешествовал. Он побывал в Персии, Египте, жил на острове Самос, путешествовал по берегам Черного моря, достиг Италии и Сицилии. За время странствий он знакомился с обычаями, традициями других народов, собирал легенды. С восхищением Геродот рассказывал занимательные истории о диковинных птицах ибисе и фениксе, о восточных владыках и о разных чужеземных чудесах. Но некоторые события Геродот излагал неточно. Он верил, что несчастья на земле происходят из-за завистливости богов. Мифы он часто излагал как реальные исторические события.

Возвратившись в Афины, он объединил все собранные сведения и написал "Историю греко-персидских войн". Его труд состоял из девяти книг. В первых книгах он изложил историю Персии, Ассирии, Египта, Скифии, а в пятой – девятой книгах описал события греко-персидских войн.

Греки высоко оценили труд Геродота, называли его "отцом истории".

***

Историю древней Руси нам помогли узнать летописцы. Те люди, которые записывали происходящие события или воспоминания других людей о прошедших событиях.
Историю возникновения Русского государства мы знаем благодаря «Повести временных лет», автором которой был летописец Нестор. Обращаясь всё к той же летописи, можно предположить, что Нестор родился в 1064 году. Повзрослев, он отправился в Печерскую обитель, где принял монашеский постриг.
Первым письменным произведением Нестора стало Житие святых Бориса и Глеба. Произведение поражает своим красноречием и глубиной мысли. Затем за авторством Нестора идет Житие преподобного Феодосия Печорского. Житие преподобного – выдающиеся произведение русской письменности XI века.

Основной труд Нестора – летопись «Повесть временных лет». Начало работы над ней датировано 1112 годом. До сих пор «Повесть временных лет» является одним из основных источников знаний по русской истории. Нестору удалось правдиво изложить события, без пристрастий и прикрас поведать о том, что знает он сам. Из летописи Нестора мы узнаем о княгине Ольге, первых русских князьях, о крещении Руси.
Имя Нестора навсегда вписано в русскую историю. Благодаря ему мы имеем достоверные и более-менее подробные сведения о наших славных предках. Летописец жил в тяжелые времена. На Руси начинались усобицы, постоянно совершали набеги на Русь и кочевники. Печерская обитель, в которой жил летописец, была разорена кочевниками в 1096 году. Но, не смотря на трудности, Нестор продолжал свои труды. Похоронен он в пещерах Антоний – Печерского монастыря. Почитается святым русской православной церковью.
***

Татищев Василий Никитич – известный русский историк, родился 16 апреля 1686 года, учился в московской артиллерийской и инженерной школе под руководством Брюса, участвовал во взятии Нарвы (1705), в Полтавской битве и в прусской кампании; в 1713-14 годах находился за границей, в Берлине, Бреславле и Дрездене для усовершенствования в науках.
Представление о необходимости составления подробной географии России, сделанное Брюсом Петру Великому, дало толчок к написанию "Русской Истории" Татищевым, на которого Брюс в 1719 году указал Петру, как на исполнителя подобной работы. Татищев, посланный на Урал, сразу не мог представить царю план работы, но Петр не забыл об этом деле и в 1724 году напомнил о нем.

В 1720 году новое поручение прервало историко-географические изыскания Татищева. Он был послан "в Сибирской губернии на Кунгуре и в прочих местах, где обыщутся удобные места, построить заводы и из руд серебро и медь плавить". В этой отдаленной губернии процветали дикие нравы и всяческие злоупотребления. Неоднократно Татищев подвергался преследованиям и арестам, что было связано с его административной деятельностью. Однако он продолжал свои исторические исследования.
В 1739 году Татищев закончил труд, над которым проработал 20 лет, передал его на хранение в Академию Наук, но продолжал усовершенствовать, сглаживая язык и внося новые источники. Увязывая настоящее с прошлым, Татищев объяснял смысл московского законодательства судейской практикой и нравами XVII века, разбирался в древней русской этнографии, объяснял древние названия. Первые две части I тома "Истории" были изданы в 1768 – 69 годах в Москве под заглавием "История Российская с самых древнейших времен неусыпными трудами через 30 лет собранная и описанная покойным тайным советником и астраханским губернатором В. Н. Т.". II том издан в 1773 году, III том – в 1774 году, IV том – в 1784 году, а V том был найден М. П. Погодиным лишь в 1843 году и издан Обществом истории и древностей российских в 1848 году. 

***
Замечательный русский историк Лев Николаевич Гумилёв посвятил свою научную деятельность проблемам возникновения, развития и взаимоотношений различных племён, народов, наций – этносов. Его родителями были известные русские поэты Анна Ахматова и Николай Гумилёв.
В девятилетнем возрасте пережил первую в своей жизни трагедию: его отец был обвинён в участии в контрреволюционном заговоре и расстрелян. Двадцать лет – с 1936 по 1956 г. – стали для него постоянной физической и нравственной пыткой: многочисленные аресты, тюрьмы, ссылки, лагеря, строительство Беломорканала, наконец, камера смертников и ожидание расстрела. В 1943 г., после очередного освобождения, Гумилёв ушёл добровольцем на фронт. Когда война закончилась, он получил диплом исторического факультета Ленинградского университета, куда поступил ещё в 1934 г. Окончить аспирантуру не удалось – его отчислили. Тем не менее в 1948 г. Лев Николаевич блестяще защитил кандидатскую диссертацию на тему «Политическая история первого Тюркского каганата (546 – 569)». Однако через год он снова был арестован и вышел на свободу только в 1956 г.

Гумилёв всю жизнь изучал особую научную дисциплину – этнологию, находящуюся на стыке гуманитарных и естественных наук. Он считал, что историю любой страны нужно рассматривать не только как цепь экономических, политических, культурных изменений, происходивших на протяжении веков, но, прежде всего, как историю населяющих её народов – этносов.

Рассматривая историю Руси с точки зрения формирования русского этноса, учёный сделал чрезвычайно важный вывод: эпоха Киевской Руси и эпоха Московского государства составляют «два разных потока русской истории». Московское государство не копировало Киевское, оно заменило прежние нормы поведения совершенно новыми, во многом заимствованными у монголо-татар: учёный назвал их «системой строгой дисциплины, этнической терпимости и глубокой религиозности». Истории развития российского суперэтноса и формирования российской государственности Гумилёв посвятил свою последнюю книгу «От Руси к России», вышедшую уже после его смерти.
Учитель предлагает школьникам ответить на вопросы:

1. Скажите, что объединяет этих людей? Какие общие черты их личностей вы смогли бы назвать?

2. Какими главными качествами должен обладать историк?

3. Если бы вы стали историком, какую главную цель преследовали в своей работе?

Этап дискуссии
Учитель: Рассмотрим основные исторические события в жизни нашей страны и обсудим различные подходы к оценке этих событий.

В этом году исполняется 200 лет важнейшему историческому событию – Отечественной войне 1812 года.
12 июня 1812 года, собрав 600-тысячную армию, Наполеон форсировал Неман и вторгся в пределы России. У русской армии был план противостояния Наполеону. План был разработан прусским военным теоретиком Фулем и одобрен императором Александром I. Фуль предполагал, что армии будут планомерно отступать на укрепленные позиции, соединятся и сдержат натиск Наполеона. Но все обернулось катастрофой. Русские войска отступали, и вскоре французы оказались недалеко от Москвы. План Фуля полностью провалился, несмотря на отчаянное сопротивление русского народа.
Сложившаяся ситуация требовала решительных действий. 20 августа пост главнокомандующего занял Михаил Кутузов, который был одним из лучших учеников Александра Васильевича Суворова. Во время войны с Францией Кутузов произнесет интересную фразу: «Чтобы спасти Россию, надо сжечь Москву». Русские войска дали генеральное сражение французам у деревни Бородино. Была великая сеча, получившая название Бородинской битвы.
О Бородинской битве историки высказывают разные мнения. Французский историк середины ХIХ в. Ж. Мишле считал, что победу одержала французская армия, хотя при этом отмечал, что победа была неполной и Наполеон не воспользовался ее плодами. Советский историк М. Н. Покровский писал, что русская армия в битве при Бородине смогла добиться лишь того, что не была разгромлена наголову. С. Б. Окунь, наоборот, считал, что Бородинское сражение явилось выдающейся победой России, а А. З. Манфред отмечал только нравственный характер победы русских войск. Нет единства во взглядах на исход битвы и сегодня. И. А. Троицкий подчеркивает, что Наполеон не решил главной задачи при Бородине – не сумел окончательно разгромить русскую армию. Б. С. Абалихин придерживается взгляда о ничейном исходе Бородинского сражения. А. А. Васильев определяет исход битвы как тактическую победу французов.

Учитель: Попытайтесь ответить на вопросы:

1. Почему же такое неоднозначное мнение о важнейшем историческом событии? 

2. Кто же, по вашему мнению, победил в Бородинском сражении?

3. Какую роль это событие сыграло в истории нашего Отечества? 

Учитель: Рассмотрим еще одно событие недавнего прошлого. Это событие называют по-разному. «Разгон Верховного Совета», «Расстрел Белого дома», «Октябрьское восстание 1993-го», «Указ 1400», «Октябрьский путч».
Неоднократно по телевизору мы видели исторические кадры, когда танки из пушек стреляют по Дому правительства Российской Федерации и из окон Белого дома вырываются клубы черного дыма. В результате этих действий погибло 157 человек и 384 были ранены. Между тем в российской и зарубежной печати приводились многократно большие цифры погибших и без вести пропавших. После завершения событий официальный траур по погибшим не объявлялся.

Что же произошло 4 октября 1993 года?
События начались с издания президентом Б. Н. Ельциным указа № 1400 о роспуске Верховного Совета, чем была нарушена действовавшая тогда Конституция. Все окончились силовым разгоном Верховного Совета и Съезда народных депутатов. По заключению комиссии Государственной думы, значительную роль в обострении обстановки сыграли действия сотрудников московской милиции по разгону митингов и манифестаций в поддержку Верховного Совета и задержанию их активных участников в период с 27 сентября по 2 октября 1993 года, что в некоторых случаях приобретало характер массовых избиений манифестантов с применением спецсредств.

С 1 октября при посредничестве патриарха Алексия II под эгидой Русской Православной Церкви проводились переговоры противоборствующих сторон, на которых предлагалось выработать «нулевой вариант» – одновременные перевыборы президента и Верховного Совета. Продолжение этих переговоров, назначенное на 16:00 3 октября, не состоялось из-за начавшихся в Москве массовых беспорядков, вооружённого нападения группы защитников Верховного Совета во главе с Альбертом Макашовым по призыву вице-президента Александра Руцкого на здание мэрии и отъезда группы вооружённых сторонников Верховного Совета на угнанных армейских грузовиках к телецентру «Останкино». Мнения о позиции Конституционного суда Российской Федерации с В. Д. Зорькиным во главе расходятся: по мнению самих судей и сторонников ВС России, он сохранял нейтралитет; по мнению стороны президента, – участвовал на стороне ВС России.

Большинство историков считают, что внутриполитический конфликт в Российской Федерации 21 сентября – 4 октября 1993 года произошел вследствие конституционного кризиса, развивавшегося с 1992 года.
Расследование событий не было завершено, следственная группа была распущена после того, как в феврале 1994 года Государственная дума приняла решение об амнистии для всех лидеров противостояния.

Общество до сих пор не имеет однозначных ответов на ряд ключевых вопросов о происходивших трагических событиях, в частности: о роли политических лидеров, выступавших как на одной, так и на другой стороне, о принадлежности снайперов, стрелявших по мирным гражданам и сотрудникам милиции, действиях провокаторов, о том, кто виноват в трагической развязке.
Учитель: Как видите, оценка этого события очень разная. Попытайтесь сами оценить это событие и ответить на вопросы:
1. Действительно ли был необходим разгон Верховного Совета для дальнейшего успешного развития России как государства?

2. Можно ли оправдать действия военных, открывших огонь по Белому дому?

3. Как вы считаете, какой путь бы избрала Россия, если бы сторонники Ельцина не одержали победу?
Организационно-деятельностный этап
Игра «Взгляд из будущего»
Учитель предлагает старшеклассникам составить список 10 вещей и список 10 фактов, которые позволили бы историкам 22 века представить нашу жизнь в начале 21 века. 

После того как каждый составит такой список класс делится на группы, и каждая группа выбирает самые важные вещи и факты.
После этого класс обсуждает решение групп и большинством голосов составляется общий список.
Можно на основе этого составить условное письмо потомкам о нашей жизни.

Подведение итогов
В последней части урока учитель проводит рефлексию, в ходе которой ученики отвечают на следующие вопросы:

1.Как вы считаете, какую роль играет наука история в нашей жизни?
2. Какое событие мы можем назвать историческим и почему именно его описывают историки?

3. Что важнее в оценке исторических событий – факты или мнения и оценки?

4. О чем заставил задуматься этот урок?

Закончить урок можно словами поэта Вадима Шефнера:

Старея, живу в нестареющем мире.
Как встарь, в своих частностях он необъятен.

Что будет со временем в этой квартире,

Вот в этом объеме, вот в этом квадрате?

Истории ход хоть вчерне предсказуем,

Фантасты грядущее предугадали,

Но как подступиться мне к той амбразуре,

Откуда просматриваются детали?

Что будет вот здесь, где пишу эти строки,
Где их перестукиваю на машинке, –
Высотного зданья цементные блоки 

Иль просто пространство, где вьются снежинки?
Методическое пособие
Рожков Михаил Иосифович
Андрамонова Инна Михайловна
История России – моя история
2012-2013 учебный год
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