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Об организации услуг по дополнительному
профессиональному образованию на 2015 г. 

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас воспользоваться государственными и внебюджетными услугами на дополнительное профессиональное образование (ДПО) в ГОАУ ЯО «Институт развития образования», выбрать содержание и форму повышения квалификации или профессиональной переподготовки. Для этого Вам следует воспользоваться документами, которые размещены на сайте ИРО (www.iro.yar.ru) в разделе Образовательная деятельность (http://www.iro.yar.ru/index.php?id=230) в т.ч.:

· предварительным планом-прогнозом образовательной деятельности ИРО на 2015 год и аннотированным перечнем программ, 
· упакованной в zip-архив программой для сбора заявок и инструкцией по её использованию. 

Особое внимание в 2015 году институт уделяет подготовке всех категорий работников региональной системы образования к работе в условиях реализации ФГОС, профессиональных стандартов, реализации регионального проекта «Развитие кадрового потенциала системы образования Ярославской области». Некоторые темы программ переподготовки (ППП) и повышения квалификации (ППК) поставлены в проект плана как бюджетные (например, ППП «Менеджмент в образовании» или ППП «Теория и методика профессионального образования» для изучения потребностей, возможно, в дальнейшем они не войдут в Государственное задание и будут реализовываться как внебюджетные. При согласовании с Департаментом образования Государственного задания институту и итогового плана возможны и другие корректировки по содержанию, формам обучения, объему часов, срокам проведения т.п. 
Обращаем Ваше внимание, что без оформления заявки и, соответственно, включения услуги в Государственное задание 2015 года, бюджетные услуги оказываться не будут. Заявка оформляется каждым образовательным учреждением самостоятельно. В случае затруднений при оформлении заявки консультацию можно получить по телефону 8(4852)210256. Помощь при подаче заявки могут оказать муниципальные методические службы, воспользовавшись ИНН образовательного учреждения, от которого подаётся заявка. 
По проекту плана образовательных услуг - 2015, а также по форме подачи заявок будет организован вебинар «Образовательные услуги ИРО – 2015», который состоится 28 октября 2014г. в 15.00. В вебинаре могут принять участие все организации самостоятельно или с помощью ММС на выбранной ими базе. Для участия в вебинаре необходимо скопировать в адресную строку браузера ссылку на вебинар http://iro.adobeconnect.com/pou15/ и зайти на сайт в качестве гостя (указав ФИО и ОУ). Чтобы подготовить рабочее место для участия в он-лайн мероприятии и правильно зарегистрироваться на сайте нужно ознакомиться с инструкциями, которые находятся во вложенных файлах. Запись вебинара после его проведения также будет размещена на сайте ИРО.
Заявки подаются в срок до 21.11.2014г. Обращаем внимание, что 21.11.2014 приём заявок будет прекращён (zip-архив программа для сбора заявок будет закрыта). 
После получения заявок от образовательных учреждений институтом будут сформированы и утверждены группы обучающихся, списки которых будут направлены в муниципальные методические службы и государственные образовательные учреждения. Количество групп и обучающихся фактически станет государственным заданием институту, выполнение которого и, соответственно, целевое расходование бюджетных средств как со стороны института, так и со стороны конкретных образовательных учреждений – заказчиков услуг станет обязательным и будет подлежать контролю.
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