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Резолюция

видеоконференции
«Тьюторство как способ решения педагогических задач»
29 октября 2015 года состоялась видеоконференция «Тьюторство как способ решения педагогических задач». 
В работе конференции приняли участие педагоги и специалисты общеобразовательных организаций, сотрудники кафедры общей педагогики и психологии ГОАУ ЯО ИРО.

На обсуждение были вынесены такие вопросы, как:

· тьюторская компетентность учителя-предметника с позиций новых требований к качеству образования;
· расширение образовательного пространства школьника посредством использования информационно-коммуникационных технологий; 
· сопровождение проектной и исследовательской деятельности обучающихся как реализация принципа индивидуализации обучения;
· использование пространства дополнительного образования для реализации индивидуальных запросов детей и подростков и многие другие.

Участники конференции познакомились с педагогическим опытом коллег по решению задач современного образования в режиме расширения границ образовательного пространства школьников на основе применения тьюторского сопровождения образовательной деятельности обучающихся. 

Конференция констатирует, что: 
· педагоги области, работающие со школьниками, понимают необходимость расширения целей предметного обучения в направлении создания специальных условий для формирования универсальных учебных действий и различного рода компетенций (информационной, познавательной, коммуникативной, социальной и т.д.); 
· исходя их образовательных потребностей обучающихся и приводя школьное образование в соответствии с современными  требованиями к предметно-ориентированному обучению учителя-предметники  добавляют в профессиональную практику новые акценты – деятельностный и личностный;
· одним из важных направлений взаимодействия отдельных педагогов и обучающихся становится не усвоение фрагмента учебного материала, а способ его усвоения, выступающий как целостный личностный опыт школьника, в котором знание - только часть этого опыта;
· путем профессиональных проб педагогами области осваивается новая модель обучения – модель становления школьника (как индивидуума) в качестве субъекта, способного стать во взрослой жизни субъектом изменения мира и себя самого. 
Однако следует отметить, что задача изменения горизонта собственных представлений о смысле и предназначении обучения (в том числе, предметного) с точки зрения индивидуализации учебного процесса сегодня стоит не перед отдельными, а перед каждым учителем. В условиях практического отсутствия в штате образовательных учреждений специалистов по должности «тьютор» всем  педагогам, включая и учителей-предметников, и воспитателей, требуется тьюторская компетентность, что, в свою очередь является основанием для достижения современного качества образования школьников. 

 
С целью оказания методической поддержки педагогам по освоению и внедрению в педагогическую практику технологии тьюторского сопровождения конференция считает необходимым:
· организовать обучение по ППК «Профессиональный стандарт педагога: проектирование индивидуальной образовательной программы» (по плану ИРО на 2016 год);
· провести серию открытых методических семинаров на базе Некоузского МР: «Лаборатория современного урока: требования и ресурсы», «Лаборатория современного урока: проектирование индивидуализации образования школьников», «Лаборатория современного урока: от теории к практике» с возможностью участия в них всех заинтересованных лиц; 
· на базе кафедры общей педагогики и психологии ГОАУ ЯО ИРО организовать постоянно действующий консультационный пункт по теме «ДЕНЬ ТЬЮТОРАНТА: ПЕДАГОГ-ПЕДАГОГ» каждый первый вторник месяца;
· организовать методическое сопровождение базовых площадок кафедры общей педагогики и психологии ГОАУ ЯО ИРО по теме «Современные образовательные технологии как средство индивидуализации образования школьников» (Рыбинский кадетский корпус, МОУ СОШ №16, г. Рыбинск); 
· в режиме исследовательской деятельности провести серию открытых семинаров на базе БП МОУ СОШ №16 г. Рыбинска по темам: «Условия развития тьюторства в ОО», «Составляющие  тьюторской компетентности педагога», «Реализация тьюторской позиции педагога: профессиональная проба» с возможностью участия в их работе всех заинтересованных лиц;
· в режиме подготовки и проведения в 2016 году видеоконференции «Специфика тьюторской деятельности в различных образовательных системах» провести вебинары по темам: «Специфика тьюторской деятельности в учреждениях общего образования», «Специфика тьюторской деятельности в учреждениях дополнительного образования», «Специфика тьюторской деятельности в учреждениях начального профессионального образования»;
· по итогам исследовательской деятельности и на основе взаимодействия кафедры общей педагогики и психологии ГОАУ ЯО ИРО с образовательными организациями региона в 2016 году разработать методические рекомендации по теме «Организационно-методические условия формирования тьюторской позиции педагога в различных образовательных системах».
