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	Руководителям муниципальных органов управления образованием

Руководителям государственных 

образовательных учреждений




О проведении областного смотра - конкурса 
среди образовательных учреждений по
организации работы по профилактике 
правонарушений несовершеннолетних
В сентябре – ноябре 2012 года  в рамках реализации областной целевой программы «Профилактика правонарушений в Ярославской области» на 2012-1013 годы  и в соответствии с приказом департамента от  30.08.2012    № 426/01-03 проводится областной смотр-конкурс среди образовательных учреждений по организации работы по профилактике правонарушений несовершеннолетних (далее – смотр-конкурс).
Организатором смотра-конкурса является департамент образования Ярославской области. Проведение смотра-конкурса осуществляет государственное образовательное автономное учреждение Ярославской области «Институт развития образования».
Смотр- конкурс проводится в целях выявления инновационных моделей деятельности образовательных учреждений по профилактике правонарушений несовершеннолетних, их поддержки и поощрения; повышения эффективности деятельности  образовательных учреждений по профилактике правонарушений несовершеннолетних; реализации программно-целевого подхода к проектированию профилактической деятельности; распространения опыта работы образовательных учреждений; формирования позитивного общественного мнения о деятельности образовательных учреждений по профилактике правонарушений несовершеннолетних. 

Областной смотр-конкурс проводится в три этапа:

Первый этап – региональный (заочный). Муниципальные органы управления образованием, государственные образовательные учреждения представляют  конкурсные материалы. Материалы образовательных учреждений могут включать: описание системы работы образовательного учреждения по профилактике правонарушений несовершеннолетних, мониторинг социально-педагогической ситуации, описание инновационной модели деятельности образовательного учреждения, портфолио по профилактике правонарушений несовершеннолетних (достижения). Конкурсные материалы принимаются до 15 октября 2012 года.
Второй этап – региональный (очный). Предполагает выезд конкурсной комиссии в образовательные учреждения–призёры смотра-конкурса и знакомство с организацией работы по профилактике правонарушений несовершеннолетних.
 Третий этап – региональный заключительный (очный) проходит в форме презентации профилактической модели образовательного учреждения.
Заявка конкурсанта на участие в конкурсе (приложение 1) от образовательного учреждения направляется в оргкомитет конкурса (ГОАУ ЯО ИРО, г. Ярославль, ул. Богдановича, дом 16, аудитория 304). Организована постоянная консультационная линия: по электронному адресу: gou.iro.yar.ru Контактный телефон: 48-60-23. Требования к конкурсной документации отражены в Положении о смотре-конкурсе, утверждённом приказом департамента образования.  
Заместитель директора департамента                                    В.М. Сумеркина
Ирина Николаевна Пахомова
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