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	1. Дискуссионная площадка «Педсовет 76.РФ» по теме «Эффективные механизмы реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка»: программный подход в дополнительном образовании». Выступление на тему «Опыт реализации краткосрочных дополнительных общеобразовательных дополнительных общеразвивающих программ в летний период»  (28.05.2021 г., Байдина И.Л.)
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	1.  Участие в региональном методическом объединении специалистов сферы дополнительного образования детей Ярославской области «РМО ДОД» ДОД ГАУ ДПО ЯО ИРО в качестве руководителя проблемной группы: выступление на тему: «Итоги работы проблемной группы по обобщению опыта применения дистанционных образовательных технологий при реализации ДОДОП естественнонаучной направленности в системе дополнительного образования Ярославской области» (в том числе опыт реализации ДОДОП ГОУ ДО ЯО ЯРИОЦ «Новая школа), 21.01.2021, ДОД ГАУ ДПО ЯО ИРО – Сергеева Е.С.
	[bookmark: _GoBack]Статья в методическом пособии «Применение дистанционных технологий в реализации дополнительных общеобразовательных программ различной направленности»



