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Начальная школа области в течение двух лет осуществляет поэтапный переход на федеральный государственный образовательный стандарт нового поколения. Актуальность этого перехода связана с дальнейшим совершенствованием системы образовательного процесса в начальной школе. В настоящее время перед учителем начальных классов стоят задачи, связанные с активным включением в изучение и реализацию новых требований ФГОС.

В 2013/2014 уч.г. деятельность педагога начального образования определяют следующие нормативные документы.
I. Нормативные документы, регламентирующие деятельность
учителя начальных классов Федеральный уровень
· Конституция Российской Федерации (ст.43).

· Закон РФ от 10 июля 1992 года №3266-1 статьи 9,13,14,15,32 (ред. от 02.02.2011) «Об образовании».
· Федеральный закон РФ от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Принят Государственной Думой 21 декабря 2012 года. Одобрен Советом Федерации 26 декабря 2012 года).

· Типовое положение об общеобразовательном учреждении, утвержденное постановлением Правительства РФ от 19 марта 2001 года №196.

· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189 г. Москва «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (зарегистрирован в Минюсте РФ 3 марта 2011 г.).
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 06 октября 2009 года № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного стандарта начального общего образования», (зарегистрирован в Минюсте 22.12.2009 рег. №17785).

· Федеральный государственный стандарт начального общего образования (Приложение к приказу Минобрнауки России от 06.10 2009г. № 373).

· Приказ Минобрнауки РФ от 26 ноября 2010 года № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 года № 373», зарегистрировано в Минюсте РФ 04 февраля 2011 года № 19707.

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 22 сентября 2011 г. № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373» (зарегистрирован в Минюсте РФ 12 декабря 2011 г., регистрационный N 22540).

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2012 г. № 1067 г., зарегистрирован в Минюсте РФ 30 января 2013 г. № 26755. 

«Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2013/14 учебный год».
· Приказ Минобрнауки РФ от 14.12.2009 № 729 (ред. от 13.01.2011) «Об утверждении перечня организаций, осуществляющих издание учебных пособий, которые допускаются к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждениях» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 15.01.2010 № 15987).

· Приказ Минобрнауки РФ от 13.01.2011 №2 «О внесении изменений в перечень организаций, осуществляющих издание учебных пособий, которые допускаются к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждениях» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 08.02.2011 № 19739).

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 4 октября 2010 г. №986 «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений».

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 28 декабря 2010 г. № 2106 «Об утверждении федеральных требований к общеобразовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников».

· Письмо Министерства образования и науки РФ от 24 октября 2011 года №МД-1427/03 «Об обеспечении преподавания комплексного учебного курса ОРКСЭ».

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 1 февраля 2012 г. № 74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные программы для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования общего образования, утвержденные приказом Министерства образования РФ от 9 марта 2004 г. № 1312».

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 31 января 2012 г. № 66 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 г. N 1089».
II. Учебный план начального общего образования

В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06 октября 2009 года № 373 в 2013/2014 учебном году в I-III классах общеобразовательных учреждений области продолжается введение федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО). Вопрос о преподавании в I классах подробно рассмотрен в методическом письме «О преподавании учебных предметов начальной школы в общеобразовательных учреждениях Ярославской области в 2011/2012 учебном году» http://www.iro.yar.ru/index.php?id=26.

В IV классах школ области реализуется федеральный компонент государственного образовательного стандарта начального общего образования 2004 года. Методическое письмо «О преподавании учебных предметов начальной школы в общеобразовательных учреждениях Ярославской области в 2010/2011 учебном году» http://www.iro.yar.ru/index.php?id=26.

В связи с этим в общеобразовательных учреждениях области функционируют два учебных плана: БУП 2004 года (4 класс) и учебный план, используемый образовательными учреждениями в 1-3 классах (базисный учебный план (БУП), опубликован в контексте Примерной основной образовательной программы, рекомендованной к использованию решением Координационного совета при Департаменте общего образования Минобрнауки России по вопросам организации введения ФГОС (протокол заседания Координационного совета № 1 от 27-28 июля 2010 г.), которые ориентированы на 4-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ начального общего образования. 
Согласно постановлению СанПиН 2.4.2.2821-10 от 29.12.10 № 189 при пятидневной неделе в первых классах учебная нагрузка определяется в объеме не более 21 часа; во 2-4 классах – не более 23 часов; при шестидневной неделе во 2-4 классах – не более 26 часов. Увеличение объема максимально допустимой недельной нагрузки произошло за счет введения обязательного третьего часа физической культуры во всех классах начальной школы. Режим работы общеобразовательного учреждения по пятидневной или шестидневной неделе определяется общеобразовательным учреждением самостоятельно в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях

http://www.rg.ru/2011/03/16/sanpin-dok.html. 
В связи с тревожными сообщениями родителей о перегрузке детей домашними заданиями, причину которых они (родители) видят в обучении детей по новому Стандарту, нам показалось целесообразным разместить в Письме выдержки из документа, выполнение которого требуется от любого педагога, не зависимо от того, по каким учебникам он работает. Пожалуйста, обратите на него своё внимание ещё раз. (Приложение 1).
III. Программно-методическое обеспечение начального образования

Выбор учебников и пособий осуществляется в соответствии с Федеральным перечнем учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях http://www.rg.ru/2013/02/08/uchebniki-dok.html.

Особое внимание обращаем на целостность выбираемых учебно-методических комплектов и систем обучения.
Несмотря на отказ от понятия «система учебников» в Федеральном перечне, остаются системы учебно-методических комплексов, которые изначально создаются как целостный проект. Требования к реализации ФГОС обеспечиваются не системой учебников, а системой современных учебно-методических комплексов, потому что они позволяют в полной мере реализовывать тот полный функционал основной образовательной программы, который прописан в стандарте.

Современный учебно-методический комплекс (в центре которого, безусловно, учебник) – это набор составляющих его рабочих компонентов: программ, учебно-методических пособий, электронных приложений, Интернет-ресурсов.

Изменения в содержании учебно‑методического комплекса – это изменения в методике, потому что сегодня осуществляется переход от классической методики преподавания предмета к реализации концепции педагогических технологий.

При выборе учебников по ИЗО, музыке, физической культуре в случаях, если эти предметы ведут учителя-предметники, возможно руководствоваться не принадлежностью к УМК, а обеспечением непрерывности и преемственности изучения курса в начальной и основной школе.
Подробную информацию об учебниках и пособиях можно получить на следующих сайтах:
«Гармония» (www.umk-garmoniya.ru , www.kniga21vek.ru).

«Начальная школа ХХI века» (www.vgf.ru).
«Перспектива» (www.prosv.ru).

«Перспективная начальная школа» (www.akademkniga.ru).

«Система Л.В. Занкова (www.zankov.ru).

Система развивающего обучения Д. Б. Эльконина – В. В. Давыдова

(http://www.vita-press.ru/40.html) 

«Школа 2100» (www.school2100.ru).
«Школа России» (www.prosv.ru).

IV. Рекомендации по составлению рабочих программ учебных курсов,
предметов, дисциплин (модулей) общеобразовательного учреждения

Структура рабочей программы утверждена приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897 «Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования». Структура рабочих программ определена в пункте 19.5 «Программы отдельных учебных предметов, курсов» Стандарта.

Составление рабочих программ учебных предметов входит в компетенцию образовательного учреждения, которое несет ответственность за качество реализуемых рабочих программ (п.2.ст.32 Закона РФ «Об образовании»).

Рабочая программа показывает, как с учетом конкретных условий, образовательных потребностей и особенностей развития обучающихся педагог создает индивидуальную педагогическую модель образования на основе образовательного стандарта. 

Программы отдельных учебных предметов, курсов (рабочие программы) должны содержать разделы:

1) пояснительная записка, в которой конкретизируются общие цели начального общего образования с учетом специфики учебного предмета, курса;

2) общая характеристика учебного предмета, курса;

3) описание места учебного предмета, курса в учебном плане;

4) описание ценностных ориентиров содержания учебного предмета;

5) личностные, метапредметные и предметные результаты освоения конкретного учебного предмета, курса;

6) содержание учебного предмета, курса;

7) тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности обучающихся;

8) описание материально-технического обеспечения образовательного процесса.

Разделы 1-6, 8 представлены в ООП ОУ и являются общими для ступени начального образования. Учитель делает в рабочей программе по предмету лишь ссылку на эти разделы. В рабочей программе по учебному предмету на конкретный год обучения педагог представляет раздел 7, а также личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета в данном учебном году (рабочая программа по предмету будет являться приложением к ООП ОУ).
Разделы 1, 2, 3 и 6 разрабатываются на основе авторской программы. 

При описании ценностных ориентиров содержания учебного предмета наряду с примерными и авторскими программами учитываются ценностные ориентиры содержания образования, представленные в программе формирования УУД.

Личностные, метапредметные и предметные результаты конкретного учебного предмета, курса приводятся в соответствии со вторым разделом ООП НОО образовательного учреждения. 

Форму представления 7 раздела рабочей программы определяет образовательное учреждение. Обязательных частей в тематическом планировании две, при необходимости ОУ может скорректировать структуру (Таблица 1).

Таблица 1

Тематическое планирование по русскому языку (1 класс)
	Название темы
	Кол-во
часов
	Характеристика основных видов
учебной деятельности учащихся
	Контроль

	Звуки речи
	20
	Различать звучание и значение слова. 

Воспроизводить заданный учителем образец интонационного выделения звука в слове.

Произносить самостоятельно слово с интонационным выделением заданного звука. 

Определять место заданного звука в слове (начало, середина, конец слова).

Группировать (классифицировать) слова по первому звуку. 

Группировать (классифицировать) слова по последнему звуку.

Подбирать слова с заданным звуком. 

Устанавливать количество и последовательности звуков в слове.

Моделировать последовательность звуков слова с использованием фишек.

Сопоставлять слова, различающиеся одним или несколькими звуками. 

…
	


На конкретный год обучения учитель составляет поурочное планирование, которое может содержать 6 частей (Таблица 2).

Таблица 2

Примерная форма поурочного планирования
	№
уро-ка
	Дата
	Тема
|урока
	Характеристика
деятельности
учащихся
	Форма
контроля
	Использование ПО, ЦОР, учебного оборудования

	
	план
	факт
	
	
	
	

	…
	21.09.
	
	Согласные звуки: твердые и мягкие
	Устанавливать различие в произношении гласных и согласных звуков.
Различать звуки согласные и гласные, согласные твердые и мягкие.

Характеризовать заданный звук: называть его признаки.

Моделировать звуковой состав слова, используя фишки.
Классифицировать звуки по заданному основанию (тв. и мягк. согл.зв., гласные-согласные)
	
	1.Раздаточный материал: фишки-квадраты красные, сини, зеленые по 10 штук (1,5 Х 1,5 см). 
2. Демонстрационные фишки (10Х10 см).
3.Электронный образовательный ресурс (издательский центр «ВЕНТАНА-ГРАФ») «Русский язык. Обучение грамоте. 1 класс» (дидакт.игра –подбери схему к слову)


При описании материально-технического обеспечения образовательного процесса необходимо представить дидактическое и методическое, техническое обеспечение, информационно-коммуникационные пособия (Таблица 3). Образовательное учреждение вправе выбрать другой вариант представления 8 раздела рабочей программы.

Таблица 3

Материально-техническое обеспечение
	Наименования объектов и средств 

материально-технического обеспечения
	Количество
	Примечания

	Дидактическое и методическое обеспечение

	1. Касса букв
2. …
	К
	

	Технические средства

	1. Телевизор 

2. …
	Д
	

	Экранно-звуковые пособия

	1. Электронный образовательный ресурс (издательский центр «ВЕНТАНА-ГРАФ») «Математика. 1 класс» 
2. …
	Д
	Пособие содержит интерактивные варианты заданий учебника и рабочих тетрадей УМК для 1 класса (авторский коллектив: Рудницкая В. Н., Кочурова Е. Э., Рыдзе О. А.) к каждой теме и дополнительные упражнения. Необходимо для организации фронтальной работы с использованием интерактивной доски. Процесс решения задач сопровождается анимацией и звуковыми сигналами


VI. Рекомендации по организации внеурочной деятельности
В соответствии с требованиями Стандарта ООП НОО ОУ реализуется через учебный план и внеурочную деятельность. Внеурочная деятельность организуется ОУ по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, общекультурное, социальное, общеинтеллектуальное), в том числе через такие формы, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно-полезные практики. С целью организации внеурочной деятельности руководителями ОУ могут быть заключены договоры о сотрудничестве с учреждениями дополнительного образования детей (Приложение 2). 
С целью обеспечения педагогов необходимыми материалами авторскими коллективами УМК подготовлены Сборники программ внеурочной деятельности. Сборники составлены в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального образования и содержит программы внеурочной деятельности.
1. Сборник программ внеурочной деятельности : 1 – 4 классы / под ред. Н.Ф. Виноградовой. – М. : Вентана-Граф, 2013. – 192 с.

Сборник содержит программы внеурочной деятельности по всем направлениям, предусмотренным Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования.

В сборник вошли 10 программ. Каждая программа включает основное личностные, метапредметные и предметные результаты, содержание и тематическое планирование, которые могут быть скорректированы с учетом интересов учащихся, перечень необходимого оборудования, литературу для учителя, Интернет-ресурсы. 

Сборник поможет организовать внеурочную деятельность в любом общеобразовательном учреждении. Подробнее 

http://www.vgf.ru/pokupatelju/katalog.aspx
2. Сборник программ внеурочной деятельности. Начальная школа. Кн. 1 / Сост. О.М. Корчемлюк. – М. : Баласс, 2013. – 288 с. (Образовательная система «Школа 2100».)

Сборник содержит программы внеурочной деятельности. Книга 1 включает программы общеинтеллектуальной и общекультурной направленности.

В сборник вошли 14 программ, различные варианты компоновки которых позволяют составить планирование внеурочной деятельности, исходя из того количества часов, которое принято и финансируется в том или ином образовательном учреждении. 

Сборник предназначен для образовательных учреждений, работающих по УМК «Школа 2100». Подробнее 

http://www.school2100.ru/izdaniya/books/10_2_el_umk_vneur_sbornik.html
3. В издательстве «Просвещение» выпущена серия книг «Работаем по новым стандартам». 

- Григорьев Д. В., Степанов П. В. Программы внеурочной деятельности: познавательная деятельность: проблемно-ценностное общение.

Сборник содержит программы внеурочной деятельности: познавательная деятельность, проблемно-ценностное общение. Авторы описывают цели и задачи внеурочной деятельности, содержание и тематическое планирование, а также результаты реализации программ. 
- Григорьев Д. В., Куприянов Б. В. Программы внеурочной деятельности: Художественное творчество: Социальное творчество.
Сборник содержит программы внеурочной деятельности: художественное творчество, социальное творчество. Описываются цели и задачи внеурочной деятельности, содержание и тематическое планирование, ожидаемые результаты реализации программы, рекомендации по созданию условий для реализации программы, рекомендации по организации совместной работы образовательного учреждения, семьи и социума в рамках программы. 
- Степанов П. В., Сизяев С. В., Сафронов Т. Н. Программы внеурочной деятельности: туристско-краеведческая деятельность: спортивно-оздоровительная деятельность. 

Сборник содержит программы внеурочной деятельности: туристско-краеведческая деятельность, спортивно-оздоровительная деятельность учащихся. Описываются цели и задачи внеурочной деятельности, содержание и тематическое планирование, а также даются рекомендации по созданию ресурсов реализации программ внеурочной деятельности. 
- Григорьев Д. В., Куприянов Б.В. Программы внеурочной деятельности: Игра. Досуговое общение.
Сборник содержит программы внеурочной деятельности учащихся: игра, досуговое общение. Описываются цели и задачи внеурочной деятельности, содержание и тематическое планирование, а также результаты реализации программ. 
Подробнее http://www.prosv.ru/umk/nachalnaya-shkola/info.aspx?ob_no=25562 
Приложение 1
Извлечения из Постановления Главного государственного
санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. N 189 «Об утверждении
СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования
к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях
(с изменениями от 29 июня 2011 г.)

Гигиенические требования к режиму образовательного процесса

Оптимальный возраст начала школьного обучения – не ранее 7 лет. В 1-е классы принимают детей 8-го или 7-го года жизни. Прием детей 7-го года жизни осуществляют при достижении ими к 1 сентября учебного года возраста не менее 6 лет 6 месяцев.

Наполняемость классов, за исключением классов компенсирующего обучения, не должна превышать 25 человек.

Обучение детей, не достигших 6 лет 6 месяцев к началу учебного года, следует проводить в условиях дошкольного образовательного учреждения или в общеобразовательном учреждении с соблюдением всех гигиенических требований к условиям и организации образовательного процесса для детей дошкольного возраста. 

Для профилактики переутомления обучающихся в годовом календарном учебном плане рекомендуется предусмотреть равномерное распределение периодов учебного времени и каникул. 

Учебные занятия следует начинать не ранее 8 часов. Проведение нулевых уроков не допускается. 

В учреждениях с углубленным изучением отдельных предметов, лицеях и гимназиях, обучение проводят только в первую смену. 

В учреждениях, работающих в две смены, обучение 1-х должно быть организовано в первую смену. 

Образовательную недельную нагрузку необходимо равномерно распределять в течение учебной недели, при этом объем максимальной допустимой нагрузки в течение дня должен составлять: 

- для обучающихся 1-х классов - не должен превышать 4 уроков и 1 день в неделю – не более 5 уроков, за счет урока физической культуры; 

- для обучающихся 2-4-х классов - не более 5 уроков, и один раз в неделю 6 уроков за счет урока физической культуры при 6 дневной учебной неделе. 

При составлении расписания уроков следует чередовать различные по сложности предметы в течение дня и недели: для обучающихся I ступени образования основные предметы (математика, русский и иностранный язык, природоведение, информатика) чередовать с уроками музыки, изобразительного искусства, труда, физической культуры. 

Для обучающихся 1-х классов наиболее трудные предметы должны проводить на 2-м уроке; 2-4-х классов – 2-3-м уроках. 

В начальных классах сдвоенные уроки не проводятся. 

В течение учебного дня не следует проводить более одной контрольной работы. Контрольные работы рекомендуется проводить на 2-4 уроках. 

Продолжительность урока (академический час) во всех классах не должна превышать 45 минут, за исключением 1-го класса, в котором продолжительность регламентируется пунктом 10.10 настоящих санитарных правил, продолжительность урока в котором не должна превышать 40 минут. 

Плотность учебной работы обучающихся на уроках по основным предметам должна составлять 60-80%. 

Обучение в 1-м классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований: 

- учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену; 

- использование «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре - по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре – по 4 урока по 35 минут каждый; январь-май – по 4 урока по 45 минут каждый); 

- рекомендуется организация в середине учебного дня динамической паузы продолжительностью не менее 40 минут; 

- для посещающих группу продленного дня необходима организация дневного сна (не менее 1 часа), 3 разового питания и прогулок; 

- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий; 

- дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти при традиционном режиме обучении. 

Для предупреждения переутомления и сохранения оптимального уровня работоспособности в течение недели обучающиеся должны иметь облегченный учебный день в четверг или пятницу. 

Продолжительность перемен между уроками составляет не менее 10 минут, большой перемены (после 2 или 3 уроков) – 20-30 минут. Вместо одной большой перемены допускается после 2-го и 3-го уроков устанавливать две перемены по 20 минут каждая. 

Рекомендуется организовывать перемены на открытом воздухе. С этой целью при проведении ежедневной динамической паузы рекомендуется увеличить продолжительность большой перемены до 45 минут, из которых не менее 30 минут отводится на организацию двигательно-активных видов деятельности обучающихся на спортплощадке учреждения, в спортивном зале или в рекреациях.

С целью профилактики утомления, нарушения осанки и зрения обучающихся на уроках следует проводить физкультминутки и гимнастику для глаз. 

Необходимо чередовать во время урока различные виды учебной деятельности (за исключением контрольных работ). Средняя непрерывная продолжительность различных видов учебной деятельности обучающихся (чтение с бумажного носителя, письмо, слушание, опрос и т.п.) в 1-4 классах не должна превышать 7-10 минут. Расстояние от глаз до тетради или книги должно составлять не менее 25-35 см у обучающихся 1-4 классов. 

Объем домашних заданий (по всем предметам) должен быть таким, чтобы затраты времени на его выполнение не превышали (в астрономических часах): во 2 - 4 классах - 1,5 ч., в 1 классе обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и без домашних заданий.

Вес ежедневного комплекта учебников и письменных принадлежностей не должен превышать: для учащихся 1 - 2-х классов - более 1,5 кг, 3 - 4-х классов - более 2 кг; ...

Приложение 2
Взаимодействие общеобразовательных учреждений
с образовательными учреждениями дополнительного образования детей,
учреждениями культуры и спорта по организации внеурочной
деятельности школьников

Взаимодействие общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей (далее – УДОД), учреждений культуры, спорта, молодежной политики, обеспечивающее организацию внеурочной деятельности в соответствии с положениями основной образовательной программы общеобразовательного учреждения предусматривает заключение договоров с физическими и юридическими лицами.

В данном вопросе возможно сотрудничество по направлениям развития личности: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное.

Модели взаимодействия общеобразовательных учреждений с УДОД, а также с учреждениями культуры, спорта, молодежной политики могут быть представлены в виде следующих вариантов:

1. Организация внеурочной деятельности на базе общеобразовательных учреждений.

Первый вариант. Привлечение работников УДОД к работе в общеобразовательном учреждении на условиях совместительства (в данном случае заключается трудовой договор с лицом, который будет работать совместителем). Образовательную услугу по предоставлению дополнительного образования детей оказывает общеобразовательное учреждение.

Второй вариант. Размещение УДОД на базе общеобразовательного учреждения (посредством изъятия неиспользуемых помещений у общеобразовательного учреждения и закрепления их на праве оперативного управления за УДОД либо на условиях договоров аренды (безвозмездного пользования). В этом случае дополнительное образование встраивается в систему внеурочной работы общеобразовательного учреждения. 

2.
Организация внеурочной деятельности на базе учреждений дополнительного образования детей. 

В этом случае общеобразовательное учреждение выполняет информационные, диагностические, организационные функции, а также (при необходимости) решает кадровые вопросы благодаря потенциалу педагогического коллектива.

В свою очередь, учреждение дополнительного образования обеспечивает:

- создание широкого общекультурного и эмоционально-окрашенного фона;

- осуществление «ненавязчивого» воспитания благодаря включению детей в значимые творческие виды деятельности; ориентацию школьников, проявляющих особый интерес к тем или иным видам деятельности, на реализацию своих способностей;

- компенсацию отсутствия в основном образовании компетентного кадрового состава или учебных курсов, которые необходимы школьникам для определения индивидуального образовательного маршрута, конкретизации жизненных и профессиональных планов, формирования важных личностных качеств.

3.
Организация внеурочной деятельности с использованием «смешанной модели», когда применяются организационно-управленческие решения из первых двух вариантов.
В этом случае, с учетом оптимальности, на паритетной основе используются материально-техническая база, кадровый потенциал, реализуются совместные образовательные программы учреждений общего и дополнительного образования детей.

При реализации различных моделей взаимодействия общеобразовательных учреждений и учреждений дополнительного образования детей, учреждений культуры, спорта, молодежной политики необходимо заключать договоры о сотрудничестве и совместной деятельности образовательных учреждений, предусматривающие разграничение прав, обязанностей и ответственности сторон в организации и проведении внеурочной деятельности.
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